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El Señor Presidente: Secretaria hacer el primer llamado a 
lista. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, muy 
buenos días para todos, primer llamado a lista de la sesión 
ordinaria del jueves 14 de Junio de 2012. 
 
 
HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO        
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL       
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA         
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     PRESENTE   
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ       
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       
DIONICIO CARRERO CORREA         
JHON JAIRO CLARO AREVALO        
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA         
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ    PRESENTE   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ         
URIEL ORTIZ RUIZ       PRESENTE   
RAUL OVIEDO TORRA         
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA       
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ        
   
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista cinco (5) Honorables Concejales, no 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: No habiendo quorum decisorio, 
Secretaria favor hacer el segundo llamado en 15 minutos. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente.  
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SEGUNDO LLAMADO A LISTA HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL       
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      PRESENTE   
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     PRESENTE   
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    PRESENTE   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    PRESENTE   
DIONICIO CARRERO CORREA      PRESENTE   
JHON JAIRO CLARO AREVALO     PRESENTE   
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA      PRESENTE   
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ    PRESENTE   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ         
URIEL ORTIZ RUIZ       PRESENTE   
RAUL OVIEDO TORRA         
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA       
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ        
   
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista doce (12) Honorables Concejales, no 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria informar que Secretarios se 
encuentran presentes.  
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente los Secretarios ene l 
momento no han ingresado al cabildo 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quorum decisorio abrimos la 
sesión, Secretaria lea el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria favor leer el orden del día.  
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La Señora Secretaria: Si Señor Presidente, así se hará. Me 
permito dar lectura al orden del día. 
 
 
ORDEN DEL DIA 
 
 
1. Llamado a lista y verificación del Quórum. 

 
 
2. Consideración y aprobación del Orden del Día. 

 
 
3. Himno de la ciudad de Bucaramanga. 

 
 

4. Designación de la comisión para la revisión del acta de 
la presente sesión plenaria. 
 
 

5. Citación al Doctor Mauricio Mejía Abello, Secretario de 
Planeación Municipal; Doctor René Rodrigo Garzón 
Martínez, Secretario del Interior; Doctora Martha Lucía 
Oliveros Uribe, Secretaria de Desarrollo Social 
Municipal, Doctora Silvia Johanna Camargo Gutiérrez, 
Directora del INVISBU; Doctora Claudia Mercedes Amaya 
Ayala, Secretaria de Salud y Ambiente; Doctor Fredy 
Edgar Ragua Casas, Jefe de Atención y Prevención de 
Desastres, Teniente Robinson Farfán, Director de la 
Defensa Civil; Doctor Wilson Téllez Hernández, Director 
de Bomberos de Bucaramanga; Doctor Sergio Mauricio 
Arciniegas Román, Director de Familias en Acción. Tema: 
Respuesta a la Proposición N°019 sobre asentamiento 
humano del Café Madrid del año 2012.  

 
6. Lectura de comunicaciones. 

 
 
7. Proposiciones y asuntos varios. 

 
 
Bucaramanga, jueves 14 de Junio de 2012 Hora (08:30 P.M) 
Firma el presidente Uriel Ortiz Ruiz, el primer 
Vicepresidente Wilson Ramírez Gonzales, el segundo 
Vicepresidente Christian Alberto Arguello Gómez, la 
Secretaria General Nubia Suarez Rangel. 
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2. Consideración y Aprobación del Orden del Día. 
 
 
El señor Presidente: En consideración el orden del día ¿lo 
aprueban los Honorables Concejales? 
 
 
La señora secretaria: Ha sido aprobado el orden del día 
Señor Presidente. 
 
 
La Señora Secretaria: Continuamos con el tercer punto del 
orden del día. Los invito a todos a colocarse pie para 
entonar el himno de Bucaramanga. 
 
 

3. HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria continuamos con el orden del 
día. 
 
 
La señora secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
Continuamos con el cuarto punto del orden del día. 
 
 
4. Designación de la comisión para la revisión del acta de 

la presente sesión plenaria. 
 
 
El señor presidente: Se designa a la Honorable concejala 
Carmen lucia agredo para que revise el acta del día de hoy. 
 
 
 
 
La señora secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
Continuamos con el quinto punto del orden del día. 
 
 
5. Citación a los doctores: 

 
 Mauricio Mejía Abello Secretario de Planeación. 

Señor Presidente el Doctor Mauricio no se 
encuentra presente. 

 Doctor René Rodrigo Garzón Martínez, Secretario 
del Interior. No se encuentra presente. 

 Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe, Secretaria de 
Desarrollo Social. No ha llegado Señor Presidente. 
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 Doctora Silvia Johanna Camargo Gutiérrez, 
Directora del INVISBU. No se encuentra Señor 
Presidente. 

 Doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala. No se 
encuentra presente. 

 Doctor Fredy Edgar Ragua Casas, Jefe de Atención y 
Prevención de Desastres. No se encuentra presente. 

 Teniente Robinson Farfán, Director de la Defensa 
Civil. Se encuentra en el recinto. 

 Doctor Wilson Téllez Hernández, Director de 
Bomberos de Bucaramanga. Se encuentra en el 
recinto. 

 Doctor Sergio Mauricio Arciniegas Román, Director 
de Familias en Acción. No se encuentra presente. 

 
 
 
La señora secretaria: Señor Presidente esos son los 
funcionarios citados para el estudio de la siguiente 
proposición N° 019. 
 
El Señor Presidente: yo creó que así no se puede hacer un 
debate de control político si el gobierno Municipal pues no 
va a colaborar en el mismo, por lo tanto vamos a hacer un 
receso Secretaría para que los apresure en llegar para que 
podamos darle trámite a esta proposición presentada por la 
Bancada del Partido Cambio Radical, se decreta un receso de 
15 minutos. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUORUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO        
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL       
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      PRESENTE   
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     PRESENTE   
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    PRESENTE   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       
DIONICIO CARRERO CORREA      PRESENTE   
JHON JAIRO CLARO AREVALO     PRESENTE   
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA      PRESENTE   
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ    PRESENTE   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ      PRESENTE   
URIEL ORTIZ RUIZ       PRESENTE   
RAUL OVIEDO TORRA         
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SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    PRESENTE   
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     PRESENTE  
    
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista trece (13) Honorables Concejales, no 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quórum decisorio Secretaría 
continuamos con el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
5. Citación a: 

 
 Mauricio Mejía Abello Secretario de Planeación 

Municipal. 
 
El Señor Presidente: Por favor informe qué Secretarios 
fueron citados y quienes se encuentran en el recinto. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente así se hará. El 
doctor Mauricio Mejía no se encuentra en el momento Señor 
Presidente. 
 
 

 Doctor René Rodrigo Garzón Martínez, Secretario del 
Interior. Se encuentra presente. 

 Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe, Secretaria de 
Desarrollo Municipal. No se encuentra en el momento. 

 Doctora Silvia Johanna Camargo Gutiérrez, Directora 
del INVISBU. Envió un representante Señor 
Presidente. 

 Doctora Claudia Mercedes Amaya. Secretaria de Salud 
y Ambiente se encuentra en el recinto. 

 Doctor Fredy Edgar Ragua Casas, Jefe de Atención y 
Prevención de Desastres. Se encuentra presente. 

 Teniente Robinson Farfán, Director de la Defensa 
Civil. Envió su representante al Doctor Trino Miguel 
Becerra. 

 Doctor Wilson Téllez Hernández, Director de 
Bomberos. Se encuentra en el recinto. 
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 Doctor Sergio Mauricio Arciniegas Román, Director de 
Familias en Acción. No se encuentra en el recinto. 

 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente esos son los 
funcionarios citados e invitados para el presente estudio de 
la siguiente proposición. Me permito Señor presidente dar 
lectura a la proposición que motivo esta citación. Me 
permito informarle que esta citación fue presentada por la 
Bancada del Partido Cambio Radical integrada por los 
Honorables Concejales Sandra Lucía Pachón Moncada, Edgar 
Suarez Gutiérrez y el Doctor Wilson Ramírez González. Me 
permito dar lectura a la proposición. Dice así: 
 
 
Citar a los Secretarios, Directores de: Secretaria del 
Interior y Gobierno, Salud y Ambiente, Planeación, 
Desarrollo Social, INVISBU, Oficina de Atención  prevención 
y  Desastres y Familias en Acción para que respondan y 
expliquen cómo se manejo el Asentamiento Humano del Café 
Madrid, donde estaban viviendo las familias en las antiguas 
Bodegas del Ferrocarril  y que padecieron el siniestro del 
incendio el día 4 de Junio, según el siguiente cuestionario.  
 
 
1. ¿Se tiene un censo de las familias que llegaron allí 

hace siete años algunas reubicadas  como hogar de paso 
por la Ola invernal del 2005? 

 
 
2. ¿Qué atención recibieron durante este tiempo en cuanto 

a salud, Sisben y Familias en acción? 
 
 
3. ¿Tienen datos estadísticos de familias desplazadas del 

Sur del Cesar, la Gabarra y la Costa Atlántica y 
cuantas existen? 

 
 
4. Dentro del Programa de Vivienda, se conoce que algunas 

familias tenían la carta cheque  para adjudicación de 
vivienda, ¿por qué no se ha cumplido con dicha 
asignación? 

 
 
5. ¿Cómo tiene planeado solucionar la pérdida de sus 

ranchos y su reubicación donde se piensa hacer? 
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6. Cada Secretaria dentro de sus políticas sociales 
enmarcadas dentro del Plan de Desarrollo Capital 
Sostenible del Municipio, tiene algunas prioridades y 
¿cómo se va a trabajar en cada eje programático para 
este sector del Café Madrid? 

 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente ha sido leída la 
proposición que motivó esta citación. 
 
 
El Señor Presidente: ha sido leída la proposición quiero 
darle los buenos días a todos los Honorables Concejales y 
Concejalas, saludar a mis compañeros de la Mesa Directiva, 
dar un saludo muy especial a los Secretarios del despacho y 
a los directores de institutos descentralizados, dar un 
saludo muy especial a don Trino Becerra de la Defensa Civil, 
a los funcionarios de la Alcaldía y de los diferentes entes 
que nos acompañan, quiero dar un saludo muy especial a la 
institución educativa Gimnasio Piagetano del barrio Toledo 
Plata a los profesores Wilder Valencia y Elver Banqueva  
quienes hoy nos están visitando dentro del proceso que lleva 
el Concejo de que conozcan la institución, que conozcan las 
instalaciones y lo mismo los profesores que están haciendo 
esta cátedra para que los alumnos conozcan cuáles son los 
órganos que controlan la ciudad en materia administrativa, 
un saludo muy especial para los alumnos y esta proposición 
fue motivada por la Bancada del Partido Cambio Radical, 
quienes el procedimiento hoy vamos a escuchar a la Bancada 
del Partido Cambio Radical quienes van sustentar la 
proposición presentada, se le va a dar también el uso de la 
palabra a los presidentes de la juntas de acción comunal del 
barrio café Madrid, a Luis Contreras, al Presidente de 
Asomijalco Nelson mantilla y al arquitecto de 
Situexperiencia Local Alejandro Murillo. Luego van a hablar 
los funcionarios citados y por último se les va a conceder 
la palabra a los Concejales, a los Honorables Concejales y 
finalmente la Bancada del Partido Cambio Radical estará 
sacando las conclusiones de esta proposición, espero que sea 
un debate ágil que no nos extendamos en el uso de la palabra 
para que podamos sacar las conclusiones del caso, entonces 
tiene la palabra el Partido de Cambio Radical la Doctora 
Sandra Pachón. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Si buenos días Señor Presidente un saludo especial a la Mesa 
Directiva, a los Honorables Concejales a los Secretarios de 
Despacho presente, la Doctora Claudia Amaya Secretaría de 
salud y ambiente, al Doctor René Garzón, hoy Alcalde, 
¿cierto? me dice el encargado Edgar Suarez, el Doctor René 
Garzón, el Doctor y funcionario del INVISBU representante 
acá por la Doctora Silvia, al Doctor Fredy Raguá que lo veo 
en la parte de atrás, alcanzo a ver mas, los demás 
funcionarios, equipo de trabajo, los compañeros de la 
defensa civil, igual el cuerpo oficial de bomberos, el 
colegio Piagetano, Piagetino es, con sus rectores un saludo 
muy especial acá parte de todos los Honorables Concejales, 
de la Bancada de Cambio Radical, igualmente a los medios de 
comunicación y a los presentes. Vamos a iniciar entonces 
esta proposición importante como yo sé que lo sienten los 
Honorables Concejales frente a este suceso, a esta 
eventualidad presentada el 4 junio en el sector de Café 
Madrid específicamente en las bodegas donde se ubica la 
estación del ferrocarril y donde se ha constituido como un 
hogar de paso, donde realmente sentimos, y de verdad nuestra 
voz de ese sentimiento de tristeza de ver cómo muchas de las 
familias que habitaban en estos lugares pues fueron 
afectadas por este incendio que realmente también tengo que 
decirlo, logramos que muchas personas se acercaran a través 
de este llamado de la Administración Municipal y el Doctor 
Luis Francisco Bohórquez para solidarizarnos con ellos 
porque son familia de Bucaramanga y también desde el Concejo 
necesitamos conocer cómo se está haciendo el manejo de este 
asentamiento y realmente que la gente conozca que el Concejo 
también se preocupa por este grupo de poblaciones 
vulnerables que realmente en ese proceso de pobreza pues 
realmente un evento de esta gran magnitud realmente 
repercute y afecta también esa parte emotiva, esa parte, 
digamos, de trabajo que se venía desarrollando, digamos, por 
muchas de las personas que habitan en estos sectores y sobre 
todo para la Administración Municipal que es un pilar 
fundamental el trabajo con las poblaciones vulnerables y 
sobre todo cuando hablamos de una Bucaramanga Capital 
Sostenible, entonces esto que pasó tiene que servirnos para 
revisar realmente cuál va a ser el papel que se continúe 
haciendo desde la Administración Municipal para que estas 
poblaciones vulnerables y estos asentamientos que hemos 
llamado precarios realmente sé direccione esa política 
pública necesaria para lograr unos cambios sustanciales. 
Como Bancada del Partido Cambio Radical hemos tocado este 
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tema precisamente para mirar desde lo social, desde lo 
ambiental, desde lo cultural, económico y normativo este 
sector que realmente es muy conocido por muchos en 
Bucaramanga, por la misma situación cultural, estación 
ferrocarril como un bien inmueble importante para el 
Municipio donde venía trabajándose de manera coordinada con 
el Instituto Municipal de Cultura y donde hoy realmente 
tenemos que dar una respuesta sobre qué va a pasar en temas 
de mantenerlo, demolerlo, que respuesta tenemos hacia la 
comunidad frente a este convenio interadministrativo de 
cooperación que se había firmado entre el Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo entre el Instituto Municipal 
de cultura y la Alcaldía de Bucaramanga y realmente pues hay 
como cierta indecisión frente a las personas que están allí 
qué va a pasar con ellas, entonces en primer lugar me 
gustaría que los Secretarios aquí presentes y también me 
disculpan no saludé a los amigos que también van a 
participar como el Doctor Nelson mantilla de Asomijalco, el 
Presidente de la junta del café Madrid que nos acompañan y 
también Alejandro Murillo arquitecto de Situexperiencia 
Local, quien ha sido una persona que ha trabajado un estudio 
muy juicioso y responsable frente al tema de los 
asentamientos precarios en Bucaramanga, es así como 
quisiéramos la Bancada de Cambio Radical conocer 
prácticamente según el censo oficial, cuantas familias 
realmente son las que están incorporadas dentro de ese censo 
oficial porque sabemos que bien es cierto que a pesar de que 
hay allí algunas que están censadas muchas de ellas también 
no lo están y realmente ahí nos preguntamos qué va a pasar 
con esas personas que también tienen derecho a una vivienda 
digna y que realmente pues es importante conocer el número 
exacto de familias, según los estadios de Situexperiencia 
Local hablaban de 1170 familias en ese sector incorporando 
otros asentamientos que de acuerdo a los medios de 
comunicación no sólo dicen que fue el hogar de paso sino que 
también afectó a otros digamos como cambuches que habían 
alrededor como es Union y Corrales que también se vieron 
afectados con estas llamas, con este incendio perdiendo sus 
bienes materiales, en cierta medida el tema de un incendio 
provoca cenizas, el humo, toda esta situación tan alarmante 
realmente nos lleva a pensar que en los temas de salud, como 
se está trabajando frente a eso que queda finalmente que son 
las cenizas y que a veces de pronto los niños porque de 
pronto falta de sus padres de comentarle, de decirle, se van 
a jugar con ellas y esto afecta las vías respiratorias, qué 
está haciendo la Secretaría de Salud para evitar que sucedan 
algún tipo de enfermedades especialmente de tipo 
respiratorio y realmente como están haciendo esos procesos 
de prevención, de atención porque realmente la gente lo está 
necesitando, fíjense que cuando uno habla del tema de 
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población vulnerable en este tipo asentamientos tenemos que 
mencionar que habían madres cabeza de familia, había 
personal desplazado, los niños queremos saber cuántos niños 
habían en ese asentamiento, igualmente cuando hablamos de 
las beneficiarias madres en los temas de familias en acción, 
cuantas de ellas están allí porque ellas tienen un subsidio 
para nutrición, para educación, queremos saber que nos 
cuenten cuantas de estas mujeres están allí prácticamente 
censadas y que reciben y se benefician de estos subsidios 
que da prácticamente el Gobierno Nacional e igualmente el 
tema de los discapacitados, muchas personas que están allí 
asentadas seguramente tenían problemas de hipertensión y 
otros problemas de salud, la idea es mirar también Doctora 
Claudia como ha sido este proceso también de atención viendo 
que muchas de esas personas venían también recibiendo unos 
medicamentos, una atención y de un momento a otro se 
desploma todo porque no cuentan con los recursos, no cuentan 
con los documentos para acceder a los programas sociales del 
Municipio, que está haciendo la Administración Municipal 
para colaborarles a estas personas damnificadas y que 
realmente necesitan su cédula y otros documentos más como el 
SISBEN para poder acceder a estos programas del Municipio, 
el tema de los servicios que es tan fundamental, obviamente 
sabemos que muchas de ellas están ubicándose en temas de 
arriendo en algunos de sus sectores del café Madrid y el 
Municipio le está subsidiando esos arriendo, cuánto es el 
costo para, prácticamente conociendo el número de 
damnificados se sabe del costo de lo que realmente está 
pagando el Municipio, para los que estaban en el censo 
oficial pero también tenemos que mirar que hay otra 
población que no estaba censada, cuánto es el costo total 
para los que no están censados y que realmente ya el 
Municipio manifestaba que en 12 meses iba a pagar un 
subsidio de 300,000 y que por seis meses para las personas 
que no estuvieran dentro del censo oficial entonces 
realmente uno se preguntaría cuál va a ser el destino en 
temas de vivienda para esas personas, prácticamente en un 
año se tendrá que mover mucho la Administración Municipal y 
yo sé que el Alcalde tiene la buena voluntad y ha estado 
asistiendo, digamos, a este sector donde a través de actas 
de unos compromisos, un acuerdo de compromisos prácticamente 
ha manifestado que en un año aproximadamente se entregarían 
las viviendas para estas familias, cuál sería el sitio donde 
se van a ubicar, qué va a pasar con los que están en el 
censo y con los que no están en el censo, sería muy 
importante que esa pregunta nos la respondiera el INVISBU 
que ha estado como muy al frente de este proceso. En temas 
de manejo de desastres Doctor René Garzón sabemos que el 
Plan de Desarrollo Municipal se habla sobre el suministro al 
100% de los elementos a los damnificados, quisiéramos saber 
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en qué consiste ese, podríamos decir entre comillas ese kit 
que le entregan a esas familias damnificadas, cual es el 
costo digamos que ha generado para el Municipio la entrega 
de todos estos elementos a estas familias damnificadas y 
realmente poder decirles que el Municipio si ha estado 
presente, que queremos seguir apoyando y desde el Concejo de 
Bucaramanga nuestro objetivo como Bancada de Cambio Radical 
es poder tener claridad pero que la gente a través de esta 
Plenaria que muchos utilizan el Internet, que muchos 
utilizan los medios de comunicación sientan que también 
nosotros estamos ahí para apoyar, para colaborar, para poder 
indagar lo que se está haciendo desde la Administración 
Municipal, que gestiones se están desarrollando en el orden 
Nacional para la adquisición de esas viviendas y obviamente 
saber que no nos puede pasar lo mismo en próximas 
oportunidades, que este es un aviso que de pronto no 
quisiéramos que hubiera pasado pero que realmente nos toca 
revisar con mayor detalle el tema de la prevención que 
siempre se ha ratificado aquí en el Concejo frente a los 
procesos de formación y capacitación para un siniestro de 
este tipo donde realmente la gente corre, saca las cosas, 
muchos de ellos de pronto se llevaron elementos porque en 
esto también los vándalos aparecen en estas oportunidades 
para quitarle las pertenencias, las pocas pertenencias que 
tienen estas personas, entonces cómo ha actuado el tema de 
la Policía para generar el tema de seguridad y para el tema 
del acordonamiento o encerramiento de este sector que se ve 
bastante afectado y que realmente hay que brindar la 
seguridad porque se puede convertir en un proceso, un 
problema digamos para los habitantes colindantes con estos 
sectores porque pues no dejan de llegar personas avivadas 
diciendo que también son damnificados, queriendo acceder a 
beneficios de los que prácticamente el Municipio está 
trabajando, entonces desde ese punto de vista queremos 
conocer por parte de los Secretarios de Despacho estos 
digamos interrogantes como también del cuerpo oficial de 
bomberos y de la defensa civil esta atención que se hizo y 
que desmentimos también desde el Concejo que alguna Señora 
en un medio de comunicación decía que en una hora habían 
llegado el cuerpo oficial de bomberos pero que después 
preguntándole a la comunidad no manifestaba que más o menos 
en un término de 20 minutos habían llegado al sitio una vez 
reportado, entonces esto es importante conocerlo que la 
gente realmente de boca de nuestros propios Secretarios de 
Despacho, de las palabras de nuestros amigos de estas 
instituciones realmente sepan cómo pasó todo, cuál es el 
manejo que se le está haciendo, cuánto es lo que Municipio 
está invirtiendo y realmente también decirles que como 
Concejales también tenemos que participar en este ejercicio 
de visitar, como muchos lo han hecho y lo hemos hecho, de 
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poder decirle a la gente que cuenta con nosotros y que ahí 
vamos a estar para poder atender sus dudas, sus inquietudes 
frente a esta situación, gracias Señor Presidente, yo le 
daría paso para que los compañeros que han sido citados nos 
puedan ampliar todo este tema, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejala. Antes de 
continuar con el debate y antes de declarar sesión informal 
para oír a los presidentes de la junta de acción comunal del 
barrio café Madrid y al Presidente de ASOMIJALCO y el 
arquitecto de Situexperiencia vamos a invitar a los 
estudiantes de la institución educativa Ginmasio Piagetano 
para que conozcan aquí las instalaciones y saluden aquí a 
los funcionarios del Administración Municipal y a los 
Honorables Concejales, por lo tanto decretamos un receso de 
15 minutos Secretaria. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUÓRUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL       
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      PRESENTE   
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     PRESENTE   
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    PRESENTE   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA       
DIONICIO CARRERO CORREA         
JHON JAIRO CLARO AREVALO     PRESENTE   
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA      PRESENTE   
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ    PRESENTE   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ      PRESENTE   
URIEL ORTIZ RUIZ          
RAUL OVIEDO TORRA      PRESENTE   
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    PRESENTE   
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     PRESENTE  
    
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista trece (13) Honorables Concejales, hay 
Quórum decisorio. 
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El Señor Presidente: Habiendo quorum decisorio vamos a 
continuar con el orden del día hoy sobre la proposición 
presentada por la Bancada de Cambio Radical frente a la 
problemática del Café Madrid. Seguidamente vamos a escuchar 
al Señor Presidente de la Junta de Acción Comunal del barrio 
café Madrid, al Señor Presidente de ASOMIJALCO y al 
arquitecto Alejandro Murillo, pero para que ellos puedan 
hablar en el Concejo de la ciudad hay que declarar la sesión 
informal, entonces vamos a colocar en consideración del 
Concejo de Bucaramanga si declaran la sesión informal para 
que… tiene el uso de la palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente eso esta dentro de la proposición y la citación 
que se hizo para el día de hoy por lo tanto no necesita 
sesión informal porque está dentro de la proposición hecha 
por la Bancada de su Partido Cambio Radical, Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A ver Señor Concejal lo que pasa es que 
nosotros habíamos invitado única y exclusivamente a los 
funcionarios y los líderes que llegaron a la sesión del día 
de hoy pidieron intervenir en la misma, luego no estaban 
invitados entonces se hace necesario que el Concejo apruebe 
la sesión informal para que ellos puedan intervenir. 
¿Aprueba el Concejo de Bucaramanga la sesión informal? 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido aprobada Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Aprobada la sesión informal vamos a 
darle el uso de la palabra por 5 minutos al Señor Luis 
Contreras Presidente de la Junta de Acción Comunal del 
barrio Café Madrid, entonces invitamos a don Luis para que 
tenga la amabilidad y se dirija al Concejo de la ciudad. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL SEÑOR LUIS CONTRERAS PRESIDENTE DE LA JUNTA 
DE ACCIÓN COMUNAL DEL BARRIO CAFÉ MADRID 
 
 
Muy buenos días a la Mesa Directiva del Concejo y darle las 
gracias primero que todo al Dios todopoderoso por darme esta 
oportunidad de asistir a esta reunión, darle también la 
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gracias al Doctor Wilson Ramírez por la invitación que me 
hizo ya que se trata de mi barrio al cual pertenezco como 
Presidente de la junta de acción comunal y soy Presidente 
también de los Ediles de la comuna uno… 
 
 
El Señor Presidente: Don Luis vamos a pedirle a las personas 
que están en el recinto que por favor hagan silencio para 
poder escuchar al Presidente de la junta de acción comunal y 
vamos a pedirle a los Concejales que ocupen cada uno sus 
curules para que ustedes cada uno puedan sacar sus 
conclusiones frente a la problemática del café Madrid 
entonces don Luis usted tiene el uso de la palabra. 
 
 
CONTINUACION INTERVENCIÓN DEL SEÑOR LUIS CONTRERAS 
PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ACCIÓN COMUNAL DEL BARRIO CAFÉ 
MADRID 
 
 
Bueno muchas gracias. Entonces yo como Presidente del barrio 
Café Madrid quiero darles a conocer a todos mis amigos 
Concejales, porque todos son mis amigos, a todos los 
funcionarios de la Administración Municipal y a todas las 
personas que están en este recinto. En este siniestro que 
pasó en el barrio Café Madrid el día 4 junio, pues nadie se 
lo esperaba pero prácticamente estaba pronosticado, es la 
triste realidad, porque en un hacinamiento de estos en 
cualquier momento se podía presentar este incidente. Bueno, 
pero mi Dios sabe y él es el único que puede decidir y la 
decisión de ella estaba tomada. Referente a todo lo que ha 
pasado en el Café Madrid doy a conocer más o menos el 
siguiente informe. Hemos contado con la asistencia de la 
Administración Municipal y también con la presencia del 
Señor Gobernador. En lo referente a lo que tiene que ver con 
las ayudas humanitarias le quiero agradecer a todo 
Bucaramanga porque realmente estas familias han tenido el 
apoyo de todo Bucaramanga, de todas las juntas de acción 
comunal, de todo los Ediles, de la Administración Municipal 
y de la Gobernación y muchas Empresas que se han vinculado 
como Bavaria, como la Cemex, como Freskaleche, como 
Distraves, Centroabastos, realmente se me escapan ahorita 
muchas Empresas pero que han estado ayudándonos. Las 
personas damnificadas en estos momentos no se pueden quejar 
de los alimentos, de la ropa y de las ayudas que ha llegado, 
realmente me siento muy contento de todo Bucaramanga. Eso 
referente a esta cuestión, pero sí quiero aprovechar la 
oportunidad, amigos Concejales y amigos Secretarios del 
Despacho, para decirle lo siguiente, por favor ustedes que 
acaban de comenzar una nueva administración y un nuevo 
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Concejo quiero pedirles de verdad que no solamente en el 
Café Madrid sino que en todos los hacinamientos que hay en 
Bucaramanga por favor no dejemos invadir más los espacios 
que le corresponden al Municipio, a la Corporación y a los 
mismos propietarios que dejan lotes abandonados, ahí está la 
situación tremenda, dándole gracias al todopoderoso que no 
hubieron víctimas pero que si familias perdieron 
prácticamente todo y esto se debe a que no hemos hecho un 
control en estos sectores, máximo cuando se sabe que en 
estos sectores hay familias que a veces aprovechan la 
situación del que necesita y ahí está la situación delicada, 
en el Café Madrid tenemos 3 sectores más y yo si les pido en 
favor que miremos cómo solucionamos ese problema porque está 
la Playa, está el Túnel y está el Cable, salió ahorita 
Damnificado las Bodegas, la Unión y Corrales 199 familias, 
800 personas. De verdad que la administración tiene una 
Secretaría que se encarga de estar pendiente de los espacios 
públicos, ahorita comienza esta administración por favor no 
dejemos invadir más los terrenos que están desocupados o que 
son del Municipio. En lo que tiene que ver en la vivienda de 
estas personitas ya se hizo un acta de compromiso con la 
administración, espero que los Concejales nos ayuden a que 
está acta de compromiso se cumpla, $300,000 mensuales 
durante un año y que durante ese tiempo van a hacer los 
apartamentos la Estación Segunda Fase, rogarle y pedirle al 
Instituto del INVISBU que por favor no sigamos metiendo más 
vivos en estos apartamentos, realmente démosle la 
oportunidad a las personas que realmente necesitan, es que 
nos han llegado muchos vivos en el Café Madrid, sé que 
después de estas palabras voy a tener varios enemigos pero 
la verdad hay que decirla porque yo soy una persona 
transparente y esto lo he venido diciendo desde hace mucho 
tiempo y se le está dando vivienda a los que tienen 2 y 3 
casas, apartamentos que se le dan a personas que al ratico 
llegan y nos venden o los arriendan y en cambio la persona 
que necesita que tiene 12, 20, 30 y 40 años en el Café 
Madrid no se le ha dado solución de vivienda y hay que 
decirle Señores que son culpables algunos funcionarios que 
están en esa administración, espero que esta administración 
será muy transparente. Ya le hice un homenaje a una 
funcionaria del INVISBU ayer casualmente cuando estábamos 
sacando realmente las personas que fueron damnificadas y 
otras personas que se quieren meter en el censo que ya 
inclusive habían vendido los ranchos. 
 
 
El Señor Presidente: Don Luis le queda un minuto.  
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CONTINUACION INTERVENCIÓN DEL SEÑOR LUIS CONTRERAS 
PRESIDENTE DE LA JUNTA DE ACCIÓN COMUNAL DEL BARRIO CAFÉ 
MADRID 
 
 
Entonces a esta funcionaria le dije que por fin había 
llegado a alguien al Instituto con mucha transparencia, con 
mucha rectitud a la cual se le puede dar confianza y ya como 
me queda un minuto hay muchas cosas que hablar del Café 
Madrid seguridad, falta de oportunidades, pero yo quiero 
decirles amigos del Concejo, al Café Madrid a los viejos del 
Café Madrid nunca nos han dado vivienda siempre ha sido a 
varias familias que han llegado allí que de pronto lo 
necesitan sí, pero hay muchos que no necesitan y en cambio 
el Café Madrid que tenemos 40, 50, 60 años y que 
supuestamente estos terrenos eran para estas familias no se 
les ha podido dar vivienda, entonces nos quitaron ya los 
campamentos de ferrocarriles nacionales se hizo la 
Ciudadela, después nos quitaron la cancha de fútbol con los 
apartamentos la estación primera fase, cosa que no nos han 
hecho todavía las canchas deportivas como son: micro fútbol 
Básquet y voleibol solamente tenemos una de fútbol la cual 
personalmente con la ayuda de Bavaria la he venido 
sosteniendo con los arcos y toda esa cuestión y quiero dejar 
muy claro no vamos a permitir que el club de ferrocarriles 
nacionales nos lo vayan a edificar porque cuando entregamos 
la cancha de fútbol se dijo claramente y hay un acta de 
compromiso que el club se iba a respetar, ese club amigos 
Concejales espero que ustedes me ayuden es a recuperarlo 
junto con la Administración Municipal porque ahí tenemos un 
kiosco, dos piscinas y el terreno para hacer las canchas de 
micro, basket y volibol y algunas otras cosas más por eso 
Doctor Uriel usted que encabeza en estos momentos la 
presidencia del Concejo, al Doctor Wilson, Doctor René en 
fin a todos los que están, ahí les debo esa inquietud, no 
nos vayan a enfrentar con la cuestión del club entre los 
viejos que queremos tener esas reliquias y que no solamente 
es reliquias sino que es un parque porque no nos quedó sitio 
para ser parque donde los niños y los ancianos se van a ir a 
recrear, entonces lo que quiero que quede constancia porque 
hay mucho terreno donde hacer vivienda que no nos vayan a 
construir el club de ferrocarriles nacionales y gracias a 
toda la administración, al Doctor Jorge Vargas, al Doctor 
Fredy Raguá, al Doctor Luis Francisco Bohórquez, en fin, a 
todos los funcionarios que me han estado colaborando porque 
de verdad que he sentido el apoyo de todo mundo, muchas 
gracias. 
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El Señor Presidente: Le agradezco a usted don Luis Contreras 
por esa exposición, le voy a dar la palabra al Señor Nelson 
Mantilla blanco él es el Presidente de ASOMIJALCO, Nelson 
tiene usted 5 minutos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL SEÑOR NELSON MANTILLA BLANCA, PRESIDENTE DE 
ASOMIJALCO 
 
 
Muy buenos días a todo el Concejo, Concejales, a toda la 
Mesa Directiva, Presidente, a Secretarios, a todos los que 
presentes, a nombre de los Ediles de Bucaramanga que estamos 
en la asociación Municipal ASOMIJALCO al cual representó 
como Presidente, vengo a decirles Honorables Concejales a 
todos los que nos distinguimos de que de esto se ha hablado 
mucho, de que tenemos una gran sugerencia que queremos hacer 
desde las JAL, las juntas administradoras locales, es que 
debemos y creo que como ciudadanos todos electos por voto 
popular debemos fortalecer y que se cree la Secretaría de 
prevención y desastres, esto es una ponencia Doctor Raguá, 
le felicito como funcionario que usted lleva años luchando 
contra, con las uñas porque es con las uñas que esta oficina 
vive luchando para pagar poder suplir las grandes 
necesidades cuando hay las olas invernales, yo le digo 
Señores Concejales la única solución que podamos atender las 
grandes necesidades de nuestros comunes y corregimientos es 
que se cree la Secretaría de prevención y desastres que 
tenga recursos, que tenga sus volquetas, que tengan sus 
tractores, que tenga su maquinaria, fíjese Señores 
Concejales que en Colorados, mi sector vivimos una ola 
invernal y es lamentable ver cómo no hay una política 
pública por favor, una política pública que no esté sometida 
a las necesidades de las urgencias que se vive, que tengan 
que haber, no hayan recursos ni siquiera para plásticos 
Doctor Raguá que lo he visto que hasta para plásticos tiene 
que ir a gestionar en Empresa privada, a pedir con las uñas, 
a luchar, por favor Señores Concejales si se forma una 
política pública donde podamos tener recursos, donde esta 
Secretaría sea autosuficiente, tenga sus recursos, mire que 
la administración pasada pertenecí al Comité de ola invernal 
y si usted van y miran todas las grandes a priori y 
necesidades de la ciudad en cuanto a las calamidades están 
ahí documentadas, esto ya es solamente lo que se venía, lo 
que se sabía que iba a suceder, lo de Café Madrid, lo que 
pasó por ejemplo en San Martín, lo que está pasando en las 
veredas, no hay accesos porque siempre no hay planes de 
contingencia, es solamente el llamado que hacemos los Ediles 
de Bucaramanga, las juntas administradoras locales, ustedes 
Concejales, ustedes pueden y con la ayuda obviamente del 
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Doctor Luis Francisco Bohórquez, con ayuda de las 
Secretarías poder hacer una política pública de que se haga 
esto de esa manera, lo que está sucediendo día a día aquí en 
la ciudad ya está plasmado, mire como vuelvo y le repito yo 
pertenecí al Comité de ola invernal los cuatro años pasados 
y a la fecha de hoy los líderes no se ha seguido… lástima 
que no esté el Doctor Clemente León por qué se debía haber 
seguido ese comité de ola invernal, eso solamente tocamos el 
tema cuando tenemos el agua al cuello nuevamente, entonces 
le hacemos este llamado, lo que necesiten vuelvo y repito de 
parte de nosotros estamos de disposición pero ustedes 
Concejales que están ahí en ese momento y con la 
colaboración del Señor Alcalde, Presidente Doctor Uriel que 
es muy acucioso que usted está pendiente si se toma porque 
es que todos está yendo en palabras, estamos pasando 
administraciones sobre administraciones por lo mismo y en lo 
mismo y la ciudad sigue clamando a gritos obras de 
mitigación, estamos clamando y todas están escritas yo 
solamente digo mire por ejemplo fortalecer el cuerpo de 
bomberos de Bucaramanga, hay que fortalecerlo, hay que 
ponerlo a que esté a la orden, la ciudad crece y bomberos 
decrece, lo más triste es que la ciudad crece y las 
instituciones de prevención decrecen entonces ese es el 
llamado muchísimas gracias Doctor René Garzón también está 
administración apenas empieza, sé que todos tienen voluntad 
de trabajar, a ustedes Concejales, a las diferentes 
Secretarías, gracias al Concejal Wilson Ramírez que nos hace 
la invitación, al Doctor Uriel Ortiz, Doctor Jorge Vargas 
solamente y por último muchas gracias también a los 
Concejales que nos acompañaron en la actividad que tuvieron 
los Ediles para el viaje a Pasto y que ya próximamente la 
otra semana viajamos, muchas gracias Concejales y 
Secretarios. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Nelson mantilla Presidente de 
ASOMIJALCO, le voy a dar el uso de la palabra a Alejandro 
Murillo, él es arquitecto de Situexperiencia, tiene 5 
minutos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL ARQUITECTO ALEJANDRO BURILLO, REPRESENTANTE 
DE SITUEXPERIENCIA LOCAL 
 
 
Muchas gracias. Un saludo para la Mesa Directiva, para todos 
los Concejales, para los funcionarios invitados y los 
asistentes en general, yo quiero hacer un aporte muy 
concreto a propósito de este incendio que representó el 4 
junio y que desde una perspectiva global de ciudad ojalá no 
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falten las reflexiones del caso porque muchas veces dada la 
urgencia tenemos que atender solamente y específicamente 
unas pequeñas cosas pero realmente démonos cuenta cómo el 
problema de la precaria urbana que aquí mismo en este 
escenario en los primeros meses del año estuvimos 
discutiendo demuestra la gravedad y la urgencia de ponerle 
atención seria al asunto, es importante que entendamos que 
el Café Madrid es uno de los epicentros poblacionales más 
fuertes y más grandes, incluso de la ciudad, pero lo que 
muchas veces no reflexionamos es que el Café Madrid que la 
gente cree que esto es un barrio que se llama Café Madrid es 
la unión de más de 20 sectores, entre legalizados y no 
legalizados, entre consolidados y no consolidados, que 
generan desde luego a día de hoy una situación muy compleja. 
En este incendio se afectaron 3 asentamientos de 16 
asentamientos que existen allí con las mismas condiciones y 
por lo tanto con las mismas amenazas de lo que podría ser en 
este caso un incendio cuando se habla siempre de las 
potencialidades de afectación por una inundación o por 
remoción en masa o por erosión pero dense cuenta como un 
incendio nos sorprende y demuestra cómo también hay otros 
elementos que determinan, hay una cosa muy importante aquí 
para también determinar y es que las condiciones del 
incendio que se presentaron fueron favorables en la medida 
que podríamos estar hablando de otro tipo de tragedia con 
muchísimas personas muertas y estaríamos siendo noticia 
quizás a nivel mundial hablando fácilmente si fuera un 
incendio en la madrugada de más de 100 personas por ejemplo, 
entonces la importante del reconocimiento esta situación es 
que entendamos al Café Madrid como un proyecto y como un 
reto fundamental de reivindicación urbana mirándolo como un 
centro urbano, eso es una inercia de asentamientos, es 
fragmentado, es complejo, hay agrupaciones de cambuches, hay 
agrupaciones de viviendas consolidadas, hay barrios 
legalizados como decía don Luis, hay barrios muy antiguos 
pero esos barrios muy antiguos están profundamente 
deteriorados por afectaciones de remoción en masa, hay 
afectaciones por el río de Oro y por el rio Suratá que 
también a varios de estos asentamientos y barrios le está 
haciendo una gran afectación así que es muy importante 
entender que ojalá las medidas que se tomen no sean 
solamente las de la urgencia directa sino que se proyecte un 
plan urbanístico general para que ojalá el Café Madrid 
cuente con los servicios necesarios por ejemplo en cabeza de 
don Luis se piden en temas de educación, de salud, de 
recreación, equipamientos urbanos, también doy fe por las 
investigaciones que hemos hecho de los altos problemas de 
delincuencia, del tráfico de estupefacientes, de mercado 
informal, de falta de oportunidades, de mucha presencia de 
niños y jóvenes, de mujeres jóvenes embarazadas y una 
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grandísima cantidad de elementos que se presentan el 
incendio no podía hablar pero que de alguna manera queda más 
de un 70% un reto igual o superior del que se generó con lo 
que haya que hacer ahora con el tema de los tres 
asentamientos que se vieron afectados por el incendio así 
que la invitación un poco el del proceso de investigación 
que estamos haciendo nosotros de precariedad urbana en el 
área metropolitana de Bucaramanga, con la CDMB y motivo por 
el cual también acá en el Concejo se habló del observatorio 
del hábitat urbano para que haya un monitoreo permanente de 
todas las cosas que se van a emprender no solamente para el 
corto plazo, por lo que va a pasar con el Café Madrid, sino 
el mediano y a largo plazo para poder hacer de esa porción 
de ciudad un componente visible y digno y sostenible de 
hábitat integral de ciudad y no simplemente una colcha de 
retazos, de cosas que se van haciendo cada cuatro años y que 
de alguna manera dense cuenta cómo no genera una 
habitabilidad digna. Para cerrar todo esto lo digo con una 
absoluta propiedad en la reflexión de un caso que mí me 
llama muchísimo la atención en el Café Madrid precisamente y 
que es la ciudadela Café Madrid, dense cuenta que la 
ciudadela Café Madrid es la extensión y el aprovechamiento 
de un lote muy grande en el Café Madrid de manera oficial 
con casas de un piso pero paradójicamente la ciudadela Café 
Madrid por los mismos habitantes de todos los sectores del 
Café Madrid es uno de los lugares más deteriorados, más 
peligrosos y que ni siquiera ha resuelto el problema de la 
legalidad y la tenencia de las tierras, estamos hablando de 
un lugar que fue producto de un proceso oficial entonces 
para estos procesos que se vienen cuáles van a ser las 
medidas de aseguramiento de la calidad de condiciones de 
vida cuando supuestamente lo mejor del Café Madrid está en 
unas muy precarias condiciones, entonces me parece que el 
reto es muy serio y muy importante y estos elementos pues 
pueden estar en consideración de una visión que desde luego 
el INVISBU ha venido reconociendo de manera muy responsable 
a través del concepto de hábitat pero que más allá de los 
planos, de los discursos se necesita una verdadera capacidad 
de gestión y de interacción comunitaria para poder hacer de 
este Café Madrid verdaderamente un lugar de habitabilidad 
segura, digna y sostenible, es un reto muy fuerte que el 
incendio prende las alarmas pero que requiere unas visiones 
de corto, mediano y largo plazo muy serias con una 
centralidad urbana con muchas cosas por hacer, muchas 
gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Arquitecto muy amable por su 
exposición. En consideración levantar la sesión informal ¿la 
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aprueban los Honorables Concejales? Secretaría verificamos 
el quórum 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUORUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL    PRESENTE   
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      PRESENTE   
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ     PRESENTE   
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    PRESENTE   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    PRESENTE   
DIONICIO CARRERO CORREA         
JHON JAIRO CLARO AREVALO     PRESENTE   
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA      PRESENTE   
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ    PRESENTE   
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ      PRESENTE   
URIEL ORTIZ RUIZ       PRESENTE   
RAUL OVIEDO TORRA      PRESENTE   
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    PRESENTE   
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ     PRESENTE  
    
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista dieciséis (16) Honorables Concejales, 
hay Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quórum decisorio vamos a 
continuar con el debate le voy a dar la palabra al Doctor 
Wilson Téllez, él es el director de bomberos, hay una 
acusación, llamémosla así de esa manera sobre el tiempo de 
reacción de bomberos, entonces Doctor Wilson bienvenido. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Presidente, para una moción de procedimiento. 
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El Señor Presidente: Tiene la palabra el Concejal Cleomedes 
Bello. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES 
BELLO VILLABONA 
 
 
Presidente este es un tema muy importante pero también muy 
delicado y de mucha responsabilidad con la Administración 
Municipal, a mi modo de ver Señor Presidente yo quería 
sugerirle, con la venia y con mucho respeto Señor 
Presidente, que la Administración Municipal debía escuchar 
las inquietudes de los Concejales y antes de dar opinión la 
administración debe recolectar cada una de las inquietudes y 
cuando el proceso esté andando o las soluciones estén para 
llevarlas a estos damnificados y a este sector tan 
importante dar una respuesta concreta y viable porque es un 
tema Presidente muy delicado del cual poner en tela de 
juicio la Administración Municipal cuando fue un imprevisto, 
algo que sucedió de una manera… 
 
 
El Señor Presidente: Perdón, refiérase a la moción para 
continuar con… 
 
 
Continuación intervención del Honorable Concejal Cleomedes 
Bello Villabona 
 
 
¿A la qué? 
 
 
El Señor Presidente: A la moción de procedimiento. 
 
 
Continuación Intervención del Honorable Concejala Cleomedes 
Bello Villabona 
 
 
Eso es lo que le estoy diciendo Señor Presidente en el 
sentido de cambiar la intervención primero lo de los 
Concejales y luego de los Secretarios para qué Señor 
Presidente, para evitar Señor Presidente que la 
administración traiga tema que de pronto mañana no se puedan 
cumplir y que van a ir en detrimento de la misma 
administración y solamente que quede una sesión como a nivel 
de información, de inquietudes de parte de los Concejales y 
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de los que escuchamos en el día de hoy para cuando ya el 
proceso vaya dándole solución podamos nosotros de verdad que 
la administración traiga algo concreto, mire que es muy 
delicado en el tema que hoy se está tratando Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Por favor. Esta es una citación de 
control político hecho por una Bancada y esta reglamentada 
en el mismo, valga la redundancia reglamento interno, por lo 
tanto no la puedo modificar ni poner en discusión, ya está 
reglamentada como se debe hacer entonces más bien le pido a 
los funcionarios que sean concretos para que si después que 
intervengan los Concejales haya el sentido de volver a 
intervenir los funcionarios bien pueden hacerlo. Doctor 
Wilson bienvenido y concretamente al cuestionario y a la 
respuesta que se le solicita. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR WILSON TÉLLEZ HERNÁNDEZ, DIRECTOR 
DEL CUERPO OFICIAL DE BOMBEROS DE BUCARAMANGA 
 
 
Bueno, antes que todo agradecer la presencia todos y cada 
uno de ustedes, Señor Presidente, Honorable Mesa Directiva y 
compañeros, en lo que corresponde a la parte de bomberos, el 
cuestionario pues está encaminado a todo los Secretarios de 
Despacho y los diferentes Directores de los Institutos 
Descentralizados y en lo que compete a bomberos desde el 
punto de vista del último punto fundamental del cuestionario 
está encaminado a la misión institucional, en qué podemos 
nosotros enfocar dentro de esa parte social, sabemos que es 
bomberos desde todo punto de vista, su ímpetu es la misión 
institucional es social, es decir, participar en todos los 
eventos, siniestros y demás calamidades conexas que existan, 
eso es una condición de la misión, razón por la cual desde 
todo punto de vista debemos participar y debemos estar ahí. 
Referente al tiempo de respuesta que han solicitado y que 
los medios de comunicación y los Honorables Concejales, el 
tiempo de respuesta desde todo punto de vista desde Chimitá 
cuando salió en la llamada del 123 y del 119 fue de 10 
minutos de Chimitá que fue la primer máquina que sale de 
allí y que llega al asentamiento de Café Madrid, las otras 
tres máquinas que salieron de la parte central, que fueron 2 
más la del estadio se demoró 20 minutos, razón por la cual 
cuando iba hacia el Café Madrid de la vía de la virgen había 
un tapón de enormes consecuencias que no pudo pasar la 
máquina central del estadio, entonces de ahí se demoró 20 
minutos, concretamente fueron 10 en primera instancia y 20 
en la segunda instancia. 
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El Señor Presidente: Muchas gracias al Señor Wilson Téllez 
director de bomberos. Le voy a dar la palabra al arquitecto 
Ramón Alberto Espinel. Él está encargado hoy como director 
del INVISBU para que conteste el cuestionario sobre la 
citación del día de hoy, bienvenido Doctor. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL ARQUITECTO RAMÓN ALBERTO ESPINEL, 
REPRESENTANTE DEL INVISBU 
 
 
Bueno primero un saludo muy especial al Doctor Uriel, 
Presidente del Concejo, a la Mesa Directiva, Honorables 
Concejales, funcionarios de la administración, Directores de 
Entes Descentralizados y asistentes. Me voy a permitir dar 
respuesta a los puntos del cuestionario que nos fue 
remitido. El punto primero se tiene un censo de las familias 
que llegaron allí hace 7 años, algunas reubicadas como hogar 
hogar de paso por la ola invernal de 2005, se cuenta en esta 
entidad con el censo oficial de familias damnificadas por 
ola invernal de 2005 reubicadas en el hogar de paso 
realizado por la oficina de atención y prevención de 
desastres, asimismo el INVISBU cuenta con el censo de las 
familias que habitaban en el sector, en ese censo los datos 
son los siguientes: el Corrales 69 familias, 229 personas. 
En la Unión 52 familias, 187 personas. En las bodegas de la 
1 a la 11 61 familias con 230 personas y en las bodegas 12 a 
13, 17 familias con 72 personas para un total de 199 
familias y 718 personas. A pesar de esto y no obstante que 
esta cifra coincide con la cifra que dio el líder de la 
junta de acción comunal del Café Madrid se está actualizando 
y revisando para tener la cifra exacta de las familias que 
en el momento de la tragedia el 4 junio estaban radicadas 
allí. Segundo, qué atención recibieron durante este tiempo 
en cuanto a salud, SISBEN y familias de acción, aunque no es 
de la competencia del INVISBU estos temas puntuales de la 
pregunta, el INVISBU reaccionó de manera inmediata y su 
presencia y acompañamiento en el sitio para colaborar en el 
censo y en la atención a las familias, nosotros hemos tenido 
casi permanentemente funcionarios en el sitio apoyando a las 
familias en la solución inmediata de la problemática. Tienen 
datos tercero, tienen datos estadísticos de familias 
desplazadas del Sur del Cesar, la Gabarra y la Costa 
Atlántica y cuantas existen, en el censo de 2008 un 50% de 
la población provenía de regiones como las señaladas sin 
embargo se ha presentado una gran movilidad en las familias 
que residen en el sitio y no tenemos en este momento los 
datos de los orígenes de las familias ubicadas, el 
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Departamento para la prosperidad social está cruzando la 
información de acuerdo con el borrador que se tienen de las 
familias afectadas por el incendio. En cuanto al tema dentro 
del programa de vivienda se conoce que algunas familias 
tenían la carta cheque para la adjudicación de vivienda 
porque no se ha cumplido con dicha asignación. Las familias 
con carta cheque que tienen en este momento van a ser 
ubicadas en el proyecto Altos de Betania que actualmente se 
está construyendo, esas familias son de la Unión 24 
familias, 30 familias de Corrales, dos familias de la Bodega 
Uno, 31 familias de la Bodega Cuatro y 51 familias de la 
Bodega Nueve para un total de 138 familias. En el proyecto 
de vivienda en la estación Fase 1 que ese proyecto que ya 
está entregado hace cuatro años desarrollado por el INVISBU 
en el 2006 en el marco de la Bolsa Única Nacional se dio 
solución a 256 familias del sector asignando un apartamento 
a cada familia, además existen hogares actualmente 
desplazados que ante el Ministerio de Vivienda Ciudad y 
Territorio tiene la condición de calificados, o sea, 
opcionados para recibir subsidios. Han cumplido con los 
requisitos para ser adjudicatarios de subsidio de vivienda y 
está pendiente la asignación de estos subsidios por parte 
del Ministerios. Quinto, cómo tiene planeado solucionar la 
pérdida de estos ranchos y su reubicación dónde se piensa 
hacer, sobre este tema quiero informar que ya el Ministerio 
de Vivienda Ciudad y Territorio nos dio prioridad para 
adelantar dentro del programa de las 100,000 viviendas 
gratis la construcción de las fases 2 y 3 de la Estación, 
allí vamos a proveer 240 soluciones de vivienda, 
consideramos que tenemos capacidad para alojar a la 
totalidad de las personas que en este momento sufrieron la 
tragedia del incendio. Este proceso como fue aprobada la Ley 
de las viviendas gratis va a ser manejado en la parte de 
construcción y adjudicación de la construcción directamente 
por el Gobierno Nacional, es un mecanismo que nosotros 
consideramos va a ser más expedito que los procesos que 
normalmente desarrollamos de contratación y consideramos que 
en un plazo de un año se pueden estar entregando estas 
viviendas, simultáneamente el INVISBU en coordinación con la 
Administración Municipal está manejando el tema de la 
asignación de los subsidios de arriendo para estas familias 
durante el período que transcurra entre este momento y la 
entrega de las viviendas. La última pregunta es, cada 
Secretaría dentro de sus políticas sociales enmarcada dentro 
del plan de desarrollo capital sostenible del Municipio 
tiene algunas prioridades y cómo se va a trabajar en cada 
eje programático para este sector del Café Madrid, el 
INVISBU construirá con la construccion los proyectos que he 
mencionado para lo cual se solicitarán los recursos del 
subsidio familiar de vivienda ante la entidad otorgante que 



ACTA 090  FOLIO 28 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

es el Ministerio de Vivienda Ciudad y Territorio, la 
Ingeniera Silvia Camargo en este momento está en Bogotá 
adelantando gestiones ante el Ministerio para avanzar lo más 
rápidamente posible con este tema de la solución que tenemos 
previsto, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Agradezco su intervención arquitecto le 
doy la palabra a la Doctora Martha Oliveros quien es la 
Secretaria de Desarrollo Social. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARTHA LUCÍA OLIVEROS URIBE, 
SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
Buenos días Señores Concejales y Concejalas, buenos días 
compañeros de trabajo, público en general. Antes de dar 
respuesta de Desarrollo Social a algunas de estas preguntas 
me gustaría compartir un video de 2 minuticos solamente en 
donde observamos la tragedia de ese día. 
 
 
Reproducción del video presentado por la Secretaría de 
Desarrollo Social. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARTHA LUCÍA 
OLIVEROS URIBE, SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL DEL 
MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
Comentarles que una vez ocurre la tragedia toda la 
Administración Municipal se dirige a prestar, desde cada 
Secretaría y a apoyar todas las necesidades de las personas. 
Primera pregunta, se tiene un censo de las familias que 
llegaron allí hace 7 años algunas rebuscadas como hogar de 
paso por la orden vernal de 2005, por conocimiento general 
de esta situación fui informada a través de los funcionarios 
de la época que la población damnificada con la orden vernal 
correspondiente al año 2005 fue censada por la Red Unidos, 
correspondiente… fue censada por la Red Unidos de la 
Presidencia de la República también por el Comité Local de 
Emergencias, el INVISBU y los líderes comunitarios de estas 
bodegas, de la persona censadas algunas fueron reubicadas en 
Villas de San Ignacio, Ciudadela Nueva Girón, Betania y en 
la Ciudadela Café Madrid, cabe anotar que el comité local 
que es el que lidera, liderado por la Secretaría del 
interior y a través del programa de prevención y atención de 
desastres fue la persona que suministró esta información, 
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respecto a las personas que habitaban en las bodegas y que 
fueron damnificadas por la ola invernal tenemos por 
información de los líderes comunitarios 3 personas: Jorge 
Carrillo, Jacinto Rodríguez, Germán Blanco Rey, Qué atención 
recibieron durante este periodo en cuanto a salud, SISBEN y 
familias en acción, la Secretaría de Desarrollo Social 
durante su periodo 2004-2007 y de 2008 a 2011 dentro del 
Plan de Desarrollo tenía algunas personas que estaban dentro 
del programa de mercados de madres cabeza de familia, 
también mercado del adulto mayor o bonos en su defecto, 
también atención a los niños y adolescentes que de esa 
comunidad atendíamos y el programa familias en acción que 
también ahí pertenecía. Los programas ofrecían estos 
espacios y a través de ellos los encargados de cada 
administración ofrecían su portafolio de servicios para 
atender directa o indirectamente a los damnificados. Tiene 
datos estadísticos de las familias desplazadas del Sur de 
Cesar la Gabarra y la Costa Atlántica y ¿cuántas existen? La 
información que reposa en el despacho corresponde a 
habitantes que residían en las bodegas del Café Madrid en el 
momento del incendio y son víctimas del desplazamiento de 
los sectores, del Sur de Cesar, la Gabarra y la Costa 
Atlántica luego esta es una información que nos entrega la 
Red Unidos de la Presidencia de la República y tienen 
alrededor de 123 personas tenían la doble condición, es 
decir, personas en situación de desplazamiento y al mismo 
tiempo damnificados por el incendio de las bodegas. Otra 
respuesta que tengo por qué la 4 y la 5 la desconozco es 
cada Secretaría dentro de sus políticas sociales enmarcadas 
dentro del Plan de Desarrollo Capital Sostenible del 
Municipio tiene algunas prioridades, cómo se va a trabajar 
en cada eje programático para ese sector del Café Madrid, el 
eje programático 4, Lo Social Es Vital, que corresponde en 
parte a la Secretaría de Desarrollo Social contando con 13 
programas los cuales se vienen articulando para prestar 
atención directa a los damnificados por el incendio del Café 
Madrid, es de aclarar que nos encontramos en la etapa de 
formulación de esos proyectos por lo tanto no hemos apoyado 
directamente con los programas pero con labores humanitarias 
si hemos estado presentes, cabe anotar que en ese sector 
existe algo que se llama el centro multifuncional del norte, 
en donde todas las Secretarías han estado apoyando desde 
cada una de sus funciones a los damnificados del Café 
Madrid, gracias. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco a la Doctora Martha Lucía 
Oliveros, le voy a dar la palabra al Doctor René Rodrigo 
Garzón, Secretario del Interior. 
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INTERVENCIÓN DEL DOCTOR RENÉ RODRIGO GARZÓN MARTÍNEZ, 
SECRETARIO DEL INTERIOR DEL MUNICIPIO DE BUCARAMANGA 
 
 
Bueno, buenos días a todos, Señor Presidente, a los 
Honorables Concejales, a las Honorables Concejales y a los 
asistentes, en el día de hoy, la mesa principal. Bueno yo 
voy a comentarles porque los datos relativamente ya han 
venido entregándolos los diferentes Secretarios de Despacho 
pero voy a comentarles lo que vivimos en la Secretaría del 
interior y que la Secretaría igualmente hace parte la 
oficina de promoción prevención y atención de desastres. El 
incendio del 4 de junio en el café Madrid es provocado por 
un infante que está jugando con fuego, con unas veladoras y 
se provoca la tragedia, de manera inmediata tan pronto es 
reportado al CLOPAD, al puesto de mando unificado a través 
de bomberos reacciona absolutamente todo el CLOPAD, la 
Defensa Civil, Bomberos, la Policía, las Secretarías, el 
Doctor Raguá, la Secretaría de Desarrollo, la Secretaría de 
Infraestructura, la Secretaría del Interior, todos 
reaccionan de manera inmediata desafortunadamente los 
materiales se prestaban para que las llamas consumieran de 
manera rápida todo lo que iba encontrando, las bodegas 
tienen una subdivisiones que son de la 1 a la 13 o 14, hasta 
la 13 y nos consumieron las llamadas hasta la bodega número 
9, ¿no Fredy? 9, la bodega 10 y 11 y 12 tuvieron algunos 
inconvenientes en la parte de los techos que alcanzaron a 
consumirse algunos de los techos por el fuego pero no 
tuvieron tanta incidencia como en las otras bodegas de la 1 
a la 9 que prácticamente se consumió, el fuego consumió 
absolutamente todo, hay que hacer anotar que los censos 
relativamente pueden variar pero afortunadamente el INVISBU 
que estuvo también muy atento trabajó el censo que ellos 
tienen, después nosotros articulamos los censos con lo que 
tiene la Red Unidos, no Doctora Martha, con lo que tiene 
INVISBU e igualmente con lo que tiene el SISBEN para poder 
tener unos datos mucho más exactos, hay que decir que los 
censos así estén relativamente actualizados por cada una de 
estas entidades son variables, cambian porque las familias 
van cambiando, desafortunadamente detectamos algunos 
inconvenientes que se venían presentando como que las 
familia vendió su derecho a otra persona, como que es la 
persona que estaba viviendo allí le fue entregada a 
reubicada en algún otro sitio y un familiar de esa persona 
se quedó viviendo allí, como que de la misma manera el 
núcleo familiar que llegó hace 10 años y que la niña tenía 
13 años pero que hoy tiene 23 años pues ella ya conformó 
otro núcleo familiar, esa niña de 13 años ya conformó otro 
núcleo familiar y entonces esa familia se volvió 2 o 3 y 
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entonces empiezan a variar los censos de manera constante y 
permanente, esa es cómo la tecnología. Va cambiando todos 
los días entonces eso nos es relativamente imposible poder 
determinar que este censo es estático y esta de las personas 
que relativamente pueden estar ahí en los censos de cada una 
de las entidades por eso pueden ustedes ver diferencias 
entre un censo u otro censo en un momento dado, la 
Administración Municipal reaccionó por orden del Señor 
Alcalde, Luis Francisco Bohórquez, reaccionamos de manera 
inmediata, afortunadamente el Doctor Raguá acababa de 
recibir por parte de la Unidad de Gestión del Riesgo de 
Bogotá unas ayudas humanitarias que son con las que 
reaccionamos de manera inmediata entonces todas las familias 
les fue entregado prácticamente inmediatamente los kits de 
aseo, los kits cocina, los mercados, las colchonetas, las 
frazadas y aparte venían unos aceites y unas panelas que 
hacen parte de unas donaciones del mismo, que eso se entregó 
de manera inmediata, también hay que hacer salvedad de que 
casi el 95% 98% de las familias tienen relativamente su 
núcleo familiar viviendo en el Café Madrid y las familias 
solidariamente permitieron que esas otras familias 
pernoctaran al menos por 1 o 2 días en el mismo sector y 
entonces no tuvimos tanto inconveniente la Administración 
Municipal en reubicar o buscarle ubicación a las 219 
familias o 39 familias, unos dicen 119, 199 perdón, otras 
239 porque hay, no solamente los damnificados sino los 
afectados que fueron los que se les dañaron los techos y 
tuvimos algunos inconvenientes con esas personas que también 
tocaba atenderlas, esos kits fueron entregados de manera 
inmediata, reaccionó el Instituto Colombiano de Bienestar 
Familiar, el Doctor hay que agradecerle de manera muy 
especial, a la Secretaría de Desarrollo Social, a la 
Secretaría de Salud y al ISABU pues es nuestra funciónes 
pero definitivamente hay que hacerlo ver y yo sé que el 
Presidente de la junta de acción comunal, lo mismo que los 
Ediles saben que la Administración Municipal reaccionó de 
manera inmediata estuvimos allá, hubo una carpa que se 
instaló para el tema de salud, hubo una carpa que se instaló 
para tema de las ayudas comunitarias, la pastoral social 
junto con el Doctor Raguá estuvieron prácticamente allá las 
24 horas con atención permanente, sigue el Doctor Jorge 
Vargas por parte de la Secretaría de Desarrollo Social 
haciendo la atención permanente con su olla comunitaria, con 
las donaciones que hicieron los bumangueses y las 
bumanguesas en el llamado de solidaridad que hizo del Señor 
Alcalde, hay 321,000,000, 200 por parte de la Gobernación, 
100 por parte de Bavaria, 21 millones que hay en las cuentas 
según el reporte que nos entregaba hoy la Secretaría de 
hacienda y estamos esperando el reporte que nos de el sector 
bancario que va a hacer un aporte también. Estos recursos 
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por instrucción del Señor Alcalde que hoy en el consejo de 
gobierno no ratifica de que todas las Secretarías tenemos 
que estar pendientes de las personas que salieron 
damnificadas, no solamente con el tema del café Madrid sino 
con la avalancha que se nos dio en el último fin de semana 
con los barrios, aproximadamente 12 barrios, pero los más 
afectados el barrio San Martín, San Pedro y los Soles, 
tenemos que estar muy atentos pero en el caso del Café 
Madrid los recursos se van a destinar para los subsidios de 
vivienda, hay que brindarle la posibilidad de que la gente 
tenga un techo digno y entonces tenemos $300,000 por familia 
afectada durante 12 meses que el Alcalde hoy hablaba de que 
pudiésemos extenderlos en un momento dado a 15 meses de 
acuerdo a los tiempos que se demoraría la construcción del 
proyecto la Estación Segunda Etapa que nos hablaba el amigo 
del INVISBU porque ayer el Ministerio de Vivienda en la 
próxima, en la primera resolución en donde va a determinar 
los proyectos prioritarios en el país para la solución de 
las viviendas gratuitas está incluido lógicamente el 
proyecto de la Estación entonces esperamos que en menos de 
15 meses podamos nosotros tener la solución de vivienda a 
estas familias que fueron damnificadas lógicamente con la 
ayuda del Gobierno Nacional, con ayuda del Gobierno 
Departamental y especialmente con la atención del Gobierno 
Municipal por instrucción que nos hace el Señor Alcalde. Hay 
alguna… creo que más o menos esas fueron las… se viene 
trabajando todavía, están los puestos de atención en la 
zona, la solidaridad de los bumangueses lo demostraba en su 
emotiva intervención el Presidente de la junta de acción 
comunal, hay otras cosas que atender porque se requiere que 
los niños sigan estudiando, los uniformes de los niños, los 
kits escolares para los niños, bueno hay un sinnúmero de 
necesidades pero que la Administración Municipal ha venido 
atendiendo de manera prioritaria. En el día tenemos la 
jornada de cedulación para las personas que perdieron su 
documento de identidad, para que puedan acceder realmente a 
todo lo que tiene que ver con las ayudas por parte de las 
diferentes administraciones pero estamos nosotros atentos a 
cualquiera de las inquietudes que tengan los amigos hoy 
damnificados que lo perdieron todo, al Concejo también el 
Señor Presidente del Concejo estuvo muy atento y a cada uno 
de los Concejales que estuvieron muy pendientes, a los 
presidentes de acción comunal y a los Ediles que fueron muy 
solidarios y se vivió un proceso de solidaridad con las 239 
familias damnificadas y afectadas que tenemos hoy en 
Bucaramanga en el sector del barrio el Café Madrid, entonces 
ahí estamos atentos, el Doctor Raguá por parte de la oficina 
de prevención está disponible las 24 horas del día, todo el 
CLOPAD conjunto ha venido reaccionando, agradecerles a ellos 
y atentos para cualquier inquietud que tengan las 
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comunidades en este sector de la ciudad, gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco al Doctor René Rodrigo 
Garzón, le voy a dar la palabra a la Doctora Claudia Amaya 
ella es la Secretaría de salud y ambiente de Bucaramanga. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA CLAUDIA AMAYA AYALA, SECRETARIA 
DE SALUD Y AMBIENTE DEL MUNICIPIO BUCARAMANGA 
 
 
Muy buenos días Señor Presidente, Honorables Concejales y 
Concejalas. En lo referente a salud corresponde a la 
pregunta número 2 y 6 entonces quisiera comentarles lo que 
se hizo desde el momento en que sucedió el siniestro. A 
partir del día 5 se habilitó en el centro de salud de café 
Madrid una atención médica duplicada en horas para poder 
resolver las consultas que se presentaran en ese centro, 
desde 5 hasta el 8 junio fueron atendidos 51 pacientes que 
representa más o menos el 7% de los afectados, los motivos 
de consulta eran los que preveíamos se iban a presentar que 
son problemas respiratorios altos, las cenizas que producen 
irritación del sistema respiratorio alto, la exposición no 
fue muy larga cuando se reducen las llamas con agua pues las 
cenizas van al suelo, bajan y hay menos probabilidad de 
irritación de las vías respiratorias, el problema se 
agravaría si uno tuviera de manera permanente como en los 
volcanes ceniza, ceniza y ceniza cayendo, en el caso de los 
incendios hay una irritación aguda de las vías respiratorias 
que pueden en los pacientes que sufren de asma o que tienen 
un problema respiratorio crónico afectar, de esas 51 
consultas el 50% de las consultas obedecieron a resfriados o 
infecciones respiratorias altas que fueron atendidos, el 
otro porcentaje fueron pacientes hipertensos, diabéticos a 
quienes durante el incendio se les quemaron los medicamentos 
y se les hizo reposición de los mismos, algunas infecciones 
gastrointestinales, en el hospital local del norte los 
pacientes que fueron trasladados son 4, ninguno requirió 
hospitalización, se ha mantenido o se mantuvo durante una 
semana personal de salud en horas duplicadas, se hizo 
también una jornada extra mural para la atención de esta 
población. Los pacientes ha sido atendidos sin exigencia de 
documentos, como habíamos mencionado algunos perdieron el 
carnet, perdieron la cédula, estamos haciendo verificación 
en base de datos, la Secretaría de Salud dispuso de 2 
funcionarios del servicio de atención a la comunidad para 
hacerles toda la asesoría de poder gestionar ante las EPSs 
la duplicidad del carnet se les permite acceder a los 
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servicios de salud, entonces creo que el tema de acceso por 
no tener documentos de identificación no ha sido una 
barrera, adicionalmente realizamos una jornada de vacunación 
se vacunaron se han aplicado 110 dosis que representa el 15% 
de la población afectada, toda la población fue vacunada 
contra influenza que previene alguna de esas infecciones 
respiratorias, se hizo un acompañamiento a 15 personas 
líderes de la comunidad para darles la información en cuanto 
a la asesoría para la reposición de carnets, el centro de 
zoonosis que está adscrito a la Secretaría de Salud realizó 
una campaña de vacunación, vacunamos 77 animales de los 
cuales 71 fueron perros y 6 gatos, con el grupo de 
saneamiento desde el primer momento en que sucedió el 
incidente hemos estado revisando condiciones de riesgo y 
garantizando que la población tuviera acceso a agua potable 
y que las disposiciones sanitarias fueran las adecuadas, eso 
se ha logrado garantizar con todo el equipo, hicimos también 
una búsqueda activa de criaderos para mosquito por la 
emergencia que tenemos en cuanto a prevalencia de dengue, 
encontramos un índice adédico del 16%, es muy alto nosotros 
tenemos que estar por debajo de 9 y entonces lo que hicimos 
fue control de criaderos, educación para poder controlar y 
reducir la presencia del mosquito, finalmente en la pregunta 
seis pues nosotros desde la Secretaría de Salud y Ambiente 
mantenemos todas estas actividades y los programas de salud 
pública para la población, el centro de salud de café Madrid 
es un centro de salud pequeño pero que está en buenas 
condiciones y la cantidad de médicos y enfermeras que allí 
han estado laborando son suficientes para atender la demanda 
entonces desde Salud creo que la situación ha sido 
controlada, no advertimos que puedan existir alguno otro 
situación porque las personas están siendo ubicadas en 
diferentes viviendas y el tema de posible hacinamiento, 
infecciones virales por contacto podría presentarse pero la 
gran mayoría de ellos están asegurados y los que no 
estuvieren pues son atendidos por el programa de Bucaramanga 
sana, muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Doctora Claudia Mercedes, le 
voy a dar la palabra al Doctor Fredy Raguá quién es el Jefe 
de atención y prevención de desastres. 
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INTERVENCIÓN DEL DOCTOR FREDY RAGUÁ CASAS, JEFE DE LA 
OFICINA DE ATENCIÓN Y PREVENCIÓN DE DESASTRES DEL MUNICIPIO 
DE BUCARAMANGA 
 
 
Muchísimas gracias Doctor Uriel, Presidente del Honorable 
Concejo, Honorables Concejales, junta directiva del 
Municipio de Bucaramanga. Escuché los informes de todas las 
instituciones y de verdad que como coordinador del comité 
local de prevención y atención de desastres quiero hacer un 
reconocimiento muy especial a todas las entidades que 
apoyaron este siniestro que se presentó en el sector de 
bodegas del café Madrid, un reconocimiento muy especial al 
cuerpo de bomberos de Bucaramanga, una labor titánica fue la 
que hicieron todos los funcionarios, todos los compañeros 
del cuerpo de bomberos y el reconocimiento a lo que hablaba 
el Doctor Téllez, la certificación de que cuando íbamos 
bajando para el café Madrid había un taponamiento en la 
curva del diablo, donde llaman la curva de la virgen y de 
verdad que ahí hubo demora para poder pasar los carros de 
bomberos pero ya había otro carro de bomberos que por el 
sector de chimitá ya había hecho presencia allá en las 
bodegas del café Madrid, entonces Señores Concejales de 
verdad que se actuó de una manera rápida, de una manera 
mancomunada como hemos venido trabajando el comité local de 
atención y prevención de desastres, allá estuvieran todas 
las instituciones la Policía, la defensa civil, la Cruz 
Roja, los bomberos, las empresas de  servicios públicos, fue 
una atención inmediata, un reconocimiento al acueducto de 
Bucaramang,a un reconocimiento a la Electrificadora 
Santander que tan pronto se les hizo el llamado 
inmediatamente acudieron a prestar esta ayuda, el Instituto 
de vivienda de interés social estuvo muy pendiente de esa 
situación ellos son los que administran las bodegas y con la 
ingeniera Silvia a la cabeza estuvieron muy pendientes 
también, la Secretaría de Desarrollo Social, la Secretaría 
de salud, yo simplemente le pedí este espacio para hacer un 
reconocimiento a todas las instituciones que pertenecen al 
comité local de atención y prevención de desastres como 
coordinador y a todas las Secretarías de la Administración 
Municipal que atendieron inmediatamente esta emergencia, lo 
mismo la emergencia que se presentó el pasado lunes festivo 
con ese fuerte aguacero que se precipitó sobre la ciudad de 
Bucaramanga, muchísimas gracias Señores Concejales y repito 
el reconocimiento a todas las instituciones. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Doctor Fredy. Le voy a dar la 
palabra al Doctor Sergio Mauricio Arciniegas, él es el 
director de familias en acción. Secretaría para que envíe 
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nota al Señor Alcalde sobre la no presencia del Doctor 
Sergio Mauricio y recuérdele el reglamento y la ley sobre la 
citación a los funcionarios del Municipio. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: No sé si la defensa civil vaya a 
aportar algo o ya está todo… le voy a dar el uso de la 
palabra a los Honorables Concejales, iniciando por el 
Honorable Concejal Carlos Moreno. Seguidamente la Concejala 
Carmen Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CARLOS ARTURO MORENO 
HERNÁNDEZ 
 
 
Muchas gracias Señor Presidente, un saludo especial a la 
mesa principal, a los compañeros Concejales y Concejalas, al 
público que nos acompaña, a los bomberos, a la defensa 
civil, yo sí quiero hoy resaltar esa solidaridad que 
tuvieron los bumangueses con esas familias del Café Madrid y 
felicitar también a la Administración Municipal porque de 
verdad lo que decía el Señor Presidente don Luis estuvieron 
muy atentos y han estado muy atentos para ayudarles a 
aliviar esta tragedia a estas familias pero pues lástima que 
se haya ido el Doctor René porque no podemos seguir cayendo 
en esa trampa de los avivatos que les gusta invadir terrenos 
y esa invasión de terrenos es lo que hace el hacinamiento y 
es lo que nos lleva a estas consecuencias que sufrimos el 4 
junio, entonces es decirle a las entidades como el Doctor 
René, como al espacio público a los que cuidan de los lotes 
grandes en Bucaramanga que debemos de tener un control más 
severo sobre estas invasiones que se han presentado en 
Bucaramanga para que no lleguemos a estas instancias que nos 
tocó llegar el 4 junio. Yo sé que la preocupación de estas 
familias ya en este momento es la vivienda, hay por 
televisión miramos una Señora que decía ya no quiero mas 
ropa, no quiero mas comida, quiero una casa, esa es la 
preocupación de la gente la vivienda, entonces sí sería 
bueno que a través del INVISBU se fijaran metas, fechas de 
cuándo podemos estarle diciendo a la gente en 12 meses, en 
15 meses, en qué tiempo les solucionamos el problema a estas 
familias para que así igual pues se le vaya a mantener el 
arriendo que se les va a pagar para no dejarlos abandonados 
y que padezcan muchas cosas, yo le quiero manifestar desde 
aquí aquí al Señor Presidente de la junta de acción comunal 
de café Madrid, a don Luis para que le haga extensiva esa 
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solidaridad a esa gente que vive no sólo las del incendio 
sino todos los habitantes del café Madrid, que cuenten 
conmigo en ayudar a favorecer ese club de ferrocarriles 
porque así como ha pasado en la Ciudadela real de minas sólo 
invadimos la ciudad de casas pero no dejamos un espacio de 
libre disposición para la recreación de la gente y yo si 
hago… hoy ratifico mi ponencia de palabra de que vamos a 
mantener ese espacio como centro de recreación y hay que 
mirar como el INDERBU o el mismo INVISBU le hacen inversión 
en mejoramiento de sus espacios que ya hay creados para que 
allí se pueda recrear la gente, que allí pueda tener el 
espacio de cómo hagan deporte y no caigan en el maldito 
estado de las drogas porque si no hay dónde hacer deporte 
los niños se dedican en las esquinas a hacer sus reuniones y 
ahí llega en el que expende el vicio y nos inunda a los 
muchachos de vicio, falta la recreación, falta la 
integración para que eso no pase entonces el club de 
ferrocarriles se deberá mantener como un espacio, un centro 
deportivo para toda esta ciudadela que de verdad lo 
necesita. Decirle a los representantes de la junta de acción 
comunal, los Ediles que viven allá que aquí en el Concejo 
van a tener y vamos  a estar vigilantes, vamos a ser 
Veedores de que esto se cumpla la solución de vivienda 
porque no podemos durar otros 7, otros 12 años pensando en 
cómo le vamos a solucionar vivienda a la gente que ya está 
en un problema de desplazamiento y que ya está en un 
hacinamiento, entonces nosotros si vamos a hacer una 
Veeduría, Carlos Moreno va a estar mirando cómo se va a 
desarrollar ese proceso porque es que 4 años que vamos a 
tener aquí, vamos a tener es resultados, no vamos a seguir 
en lo mismo de anteriores administraciones que sólo vemos 
invasiones y que no se controla, tenemos que hacer un 
control para que la ciudad no caiga en esa problemática que 
nos aqueja y que hoy es lo que nos tiene en este borde de la 
situación, yo quiero felicitar a los bomberos que esa noche, 
pasé, me di a la tarea de pasar por allá y vi cómo estaban 
trabajando y cómo sacrificaban sus vidas y su espacio para 
tratar de apagar estas llamas, ellos son unos héroes, ellos 
merecen la ayuda de nosotros para que se fortalezcan y que 
ojalá hoy lo vuelvo a ratificar aquí podamos estar mirando 
cómo vamos a construir una estación de bomberos en el sector 
de Kennedy, en el sector del norte para que estemos 
sincronizados y tengamos mayor acercamiento y rapidez con 
las máquinas, ahí el Señor director de bomberos nos decía, 
el Doctor Wilson, la máquina de Chimitá 10 minutos excelente 
pero la del estadio pues como estamos abandonados por la 
ampliación de la vía hacia el norte, lógico se demora la 
máquina porque el trancón es grandísimo, quienes vivimos en 
el norte padecemos esa tragedia de que después de la virgen 
hasta la cemento estamos embotellados, estamos embotellados 
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porque autopistas de Santander no dejo botado ese tramo y no 
hemos podido solucionar ese problema pero en este mes están 
citados aquí y lo vamos a hacer para que nos digan a la 
ciudadanía qué va a pasar con esa vía porque eso nos hace 
perder la rapidez de bomberos y de cualquier otra entidad 
que quiera ayudar a solucionar una tragedia, Señor 
Presidente esa era mi opinión muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra… es que los proponentes van después de nuevo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Si, no gracias Señor Presidente es una moción de 
procedimiento. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA 
LUCÍA PACHÓN MONCADA 
 
 
Aquí comentar pues que es importante aquí que verifiquemos 
el quorum de los Secretarios citados porque es muy 
importante lo que los Honorables Concejales pues van a 
manifestar, me parece fundamental la presencia de la 
Secretaría del Interior, si sé que está al Doctor de 
atención y prevención de desastres pero es que este tema 
especial que tocó el Doctor Carlos Moreno realmente es vital 
y es algo que también yo voy a reforzar frente a un aspecto 
muy importante de lo que manifestaba el Doctor René Garzón. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene toda la razón Honorable 
Concejala. Secretaría favor verificar qué funcionarios se 
encuentran citados y qué funcionarios se encuentran 
presentes. 
 
 
La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito nombrarlos 
para saber quienes se encuentran presentes. El Doctor 
Mauricio Mejía Abello no se encuentra Señor Presidente salió 
del recinto. El Doctor René Rodrigo Garzón Martínez 
Secretario del Interior Señor Presidente no se encuentra en 
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el recinto, la Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe se 
encuentra en el recinto, la Doctora Silvia Johanna Camargo 
Gutiérrez envió al Doctor el representante se encuentra en 
el recinto, la Doctora Claudia Mercedes Amaya no está Señor 
Presidente salió del recinto, se encuentra en el recinto el 
Doctor Fredy Edgar Raguá Casas, el Señor Trino Miguel 
Becerra de la Defensa Civil y se encuentra también el Doctor 
Wilson Téllez Hernández Señor, Presidente esos son los 
funcionarios que… 
 
 
El Señor Presidente: Tampoco se encuentra presente el Doctor 
Sergio Mauricio Arciniegas Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Vamos a hacer un receso de 15 minutos 
si no levantamos la sesión y dejamos constancia de la poca 
colaboración de la Administración Municipal para hacer los 
debates de control político, se decreta un receso de 15 
minutos. 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. 
 
 
VERIFICACIÓN DE QUORUM HONORABLES CONCEJALES 
 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO     PRESENTE   
JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL    PRESENTE   
MARTHA ANTOLINEZ GARCIA      PRESENTE   
CRISTIAN ALBERTO ARGUELLO GOMEZ        
DIEGO FRANK ARIZA PEREZ     PRESENTE   
JAIME ANDRES BELTRAN MARTINEZ    PRESENTE   
CLEOMEDES BELLO VILLABONA    PRESENTE   
DIONICIO CARRERO CORREA         
JHON JAIRO CLARO AREVALO     PRESENTE   
HENRY GAMBOA MEZA        
NANCY ELVIRA LORA      PRESENTE   
CARLOS ARTURO MORENO HERNANDEZ       
SONIA SMITH NAVAS VARGAS       
CHRISTIAN NIÑO RUIZ         
URIEL ORTIZ RUIZ       PRESENTE   
RAUL OVIEDO TORRA         
SANDRA LUCIA PACHON MONCADA    PRESENTE   
WILSON RAMIREZ GONZALEZ     PRESENTE  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ        
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La Señora Secretaria: Señor Presidente me permito informarle 
han contestado a lista once (11) Honorables Concejales, hay 
Quórum decisorio. 
 
 
El Señor Presidente: Habiendo quórum decisorio vamos a 
continuar con el orden del día, invito a todo los 
funcionarios a tomar asiento, a pasar aquí a tomar asiento 
para qué puedan hacer al debate los diferentes funcionarios, 
a los Concejales a ocupar sus curules y va a continuar en el 
uso de la palabra la Doctora Carmen Lucía Agredo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO 
 
 
Muy amable Señor Presidente y reconocer la labor que está 
haciendo y especialmente dándole la importancia al Concejo 
de la ciudad y exigiendo a los Secretarios de Despacho que 
deben estar atento de las solicitudes de la junta directiva 
del Alcaldía de Bucaramanga como es el Concejo de la ciudad. 
Señor Presidente, bien lo ha dicho aquí quienes 
intervinieron el Presidente de la junta de acción comunal y 
el Edil, que allí hay un hacinamiento y el producto de ese 
hacinamiento es que se produjo este incendio que es causa de 
la desidia y del abandono, reconocer el esfuerzo que hizo la 
Administración Municipal, bomberos, Gobierno con esa 
sensibilidad social que como lo ha dicho el Doctor René 
Garzón estuvieron allá y con las pocas cosas como lo dijo el 
Doctor Raguá lograron mitigar un poco la situación de 
desespero de las familias, pero si Señor Presidente hay que 
hacerle un homenaje a la decidía y al abandono por parte del 
Instituto de vivienda, lamentablemente Doctor la Doctora no 
está en la ciudad de Bogotá sino en la ciudad de Cartagena 
en un congreso, entonces el bueno que nos digan aquí que 
hubiesen mandado una comunicación al Concejo que no estaba 
por participar en un congreso en la ciudad de Cartagena 
desde el día de ayer hasta mañana viernes, pero allí en este 
sector Señor Presidente como lo han dicho y en el informe 
que se nos presentó están en su mayoría desplazados y 
afectados por la ola invernal de 2005, es lamentable como se 
ha discutido aquí en el Concejo y como deje entrever y cómo 
presenté alguna documentación que se hicieron la 
urbanización del periodo del Doctor Honorio desde que el 
Doctor Honorio empezó y que se entregaron solamente hasta 
esta época las viviendas en la Feria cuarta y quinta etapa, 
era para población desplazada y destechada y allí tenía que 
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haber sido ubicados y allí fueron ubicados personas 
funcionarios públicos y gente que tenía medicina prepago 
como lo denuncié en su momento y estas personas desplazadas 
y afectadas por la ola invernal fueron totalmente 
desconocidas, Doctor yo quiero que le lleve ese mensaje a la 
Doctora porque esto tendrá que continuar investigando las 
entidades de control porque es inaudito que las personas 
allá hacinadas desde el 2005 y no sé desde cuanta época 
hasta ahora vayan a presentarles una posible solución cuando 
ahí esta la solución y no quieren haberle prestado atención, 
si, va y hace presencia pero las soluciones se venía de 
antes no de ahora, no es solamente hacer una presencia 
cuando se presenta una situación de estas, más de 199 
familias afectadas y cuantos apartamentos entregaron el café 
Madrid… en la Feria mas o menos 200 soluciones de vivienda, 
para quiénes, ahí tengo el reporte de las personas 
beneficiadas, de una sola Empresa 18 familias, de una sola 
Empresa 18 personas y personas como le digo, reiteró con 
medicina prepago, con todas las condiciones económicas y si 
dejan abandonados a gente que realmente necesita, entonces 
es un homenaje que hay que hacerle pero a la desidia y al 
abandono por parte del Instituto de Vivienda a la gente que 
realmente necesita, como son las personas y no solamente 
este asentamiento, cuantos asentamientos mas y cuántos 
desplazados no hay en la ciudad de Bucaramanga y que dejaron 
perder ojalá se pueda rescatar esos 16,000 millones que el 
Doctor Fernando Vargas tramitó el año pasado y que por 
negligencia hasta este año en el mes de junio estaban 
perdidos, ojalá se haya podido recuperar esa plata que el 
Doctor Lucho Bohórquez con la capacidad que él tiene de 
gestión pueda hacerla recuperar pero si se lo dejamos 
solamente el Instituto de vivienda lamentablemente pasará 
solamente de ser una oficina de proyectos y maquetas. 
Decirle a la Secretaría de Gobierno y al Director de 
Bomberos, a la Secretaría de Salud, al Doctor Raguá que 
blinden ese censo, que lo blinden para que no lleguen 
avivatos a vivir de la tragedia de los demás, que ese censo 
realmente sea para la gente afectada, que lo hagan muy bien 
porque allá llegan y realmente se benefician son muchas 
veces y eso lo hemos vivido en otras épocas, la duplicidad 
de documentos bien lo ha hecho el Secretario de Gobierno y 
la Secretaría de Salud con gran acierto, hay que colaborar 
en eso especialmente en las cédulas, el SISBEN, la ARS, 
ahora con las cartas cheques que se han perdido por el 
Instituto de vivienda también ha dejado perder cartas 
cheques y precisamente está demandada y solamente reubica a 
aquellos que tienen tutelas o acciones populares, tienen que 
demandar al Municipio para que puedan obligarnos a 
reubicarlos y así ha tocado entonces y aquí tengo las 
sentencias de lo contrario no lo hacen, entonces qué va a 
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pasar con esas cartas cheques que se les quemó y que ustedes 
tienen las copias, qué va a pasar con ellos que ahora con 
ese incendio se les perdió volver a hacer todo el trámite, 
ahí tiene el Instituto de vivienda que colaborarles, ojalá 
que al menos en eso nos colaboren, decirle que vemos una vez 
mas el fortalecimiento del cuerpo de bomberos, hay que 
fortalecerlo, hoy con esta tragedia y la de San Martín 
especialmente y todo lo que ha vivido Bucaramanga hay que 
fortalecer no solamente la Oficina Atención y Prevención de 
Desastres sino el Cuerpo de Bomberos que están utilizando 
maquinaria desde el 77, modelo 77, da vergüenza, entonces 
tenemos que buscar los recursos para poder fortalecer estas 
entidades, reconocer la labor que está haciendo la 
Secretaría de Gobierno, la Secretaría de Salud, la atención 
que le han puesto y aplazaron todos los compromisos que 
tenían por estar aquí y Doctor díganos siempre la verdad, la 
Doctora está en la ciudad de Cartagena, muy amable. 
 
 
El Señor Presidente: Le agradezco su intervención. El 
arquitecto Ramón Alberto espinel está de director encargado 
del INVISBU, vamos a continuar con el orden del día, está en 
el uso de la palabra el Partido de la U el Concejal 
Cleomedes Bello, continuamos con el Partido Liberal el 
Concejal Jaime Andrés Beltrán. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JAIME ANDRÉS BELTRÁN 
MARTÍNEZ 
 
 
Señor Presidente un saludo para la mesa directiva, para cada 
uno de los Secretarios que nos han entregado un informe muy 
oportuno, saludo a los directores, líderes comunitarios de 
la zona, bomberos, defensa civil, todo el cuerpo que trabaja 
en este proyecto, quiero pronunciarme a nombre de la Bancada 
del Partido Liberal siendo enfático en unos puntos y no 
reiterativo en los que ya se hablaron pero tenemos que 
partir de qué estamos hablando de una población vulnerable y 
esa población vulnerable tenemos que hacer énfasis en la 
dignidad humana de ellos y ya que se desprenden de ellos los 
derechos fundamentales que también cubren esta población, 
cuando empezamos a analizar lo que es una población 
vulnerable vemos la cantidad de ayudas que se han dado en el 
tema de alimentación, en el tema de ropa pero la falta de 
soluciones de fondo todo lo que se hace es de forma y es 
necesario y es urgente y felicito a los Secretarios por la 
labor que se ha realizado, pero las soluciones de fondo no 
están, mire como le llaman a algo hogares de paso y esos 
hogares de paso llevan 7 años, o sea, cómo le dicen a un 



ACTA 090  FOLIO 43 

 
 
 
 

   
 

ACTA CORPORATIVA 
SALÓN CENTRAL DE SESIONES 

 

CONCEJO DE BUCARAMANGA 
 

hogar de paso 7 años, la pregunta que yo me hago es: se les 
va a dar una mensualidad durante un año para pagar un 
arriendo, un subsidio de arriendo durante un año, mi 
pregunta es: será que en un año tienen soluciones cuando 
llevan 7 años tratando de solucionarle a otros lo que no han 
podido solucionarles, aquí el problema no es de forma, lo de 
forma gracias a Dios se resolvió y en medio de las 
limitaciones se hizo un buen trabajo y eso lo felicito y lo 
abono, me preocupa es el problema de fondo que hay detrás de 
eso que se llama hogares de paso que llevan siete años 
siendo hogares de paso, no sé cómo será un hogar permanente, 
si el de paso dura 7 años, no sé el permanente, la pregunta 
es: tenemos dos graves problemas, uno de Madrid que es el 
problema del problema del problema, que quiere decir que es 
el resultado de otros problemas, precisamente estaba mirando 
un informe de Vanguardia Liberal que lo remontaba y decía 
Girón recordará a sus víctimas de la tragedia del año 2005 y 
habla de la celebración que harán de lo que dejó 2000 
familias sin hogares y cada familia se reubicó donde pudo, 
el tema aquí es que nosotros estamos resolviendo problemas 
no proactivamente sino relativamente, entonces pasa un 
problema y reaccionemos, pasa un problema y reaccionemos, 
pasa un problema y reaccionemos, si no trabajamos planes 
coherentes de fondo no vamos a tener soluciones realmente 
prontas y oportunas y efectivas, eso demanda para no 
reiterar lo que se ha hablado, esa demanda que se haga un 
censo y ese censo sea muy bien analizado por lo que decía el 
Doctor René, los que hace aproximadamente 7 años tenía 13 
años o ya esas niñas tienen 2 hijos y tienen otra familia y 
formaron su cambuche al lado y esa proliferación, si lo 
podríamos llamar así, de familias y familias y familias ha 
hecho que las soluciones sean inmanejables, digamos que Dios 
no quiera pero esa situación se hubiera presentado al lado 
del puente el Bueno donde hay otra invasión y se armó de la 
misma manera de las víctimas del mismo acontecimiento hasta 
cuándo vamos a estar reaccionando a los problemas y no tener 
soluciones de fondo, eso demanda: 1) La actualización. 2) 
Que los subsidios tengan un poco de coherencia, listo les 
vamos a subsidiar un arriendo durante un año pero después 
que vamos a hacer, es lo que me preocupa mi, por eso yo 
planteo junto a la Bancada del Partido Liberal, haciendo 
unos análisis y a mi compañero Henry que no está, qué es el 
que habla de todos los temas, quiero proponer algunas cosas: 
uno invirtamos más en prevención y qué es en prevención… 
Presidente nosotros hemos hablado diez, bueno llevo aquí 5 
meses, 6 meses pero si hemos hablado del mismo tema de  
bomberos 3 veces ha sido poco y siempre se dice que no hay 
carros, que no hay forma, que los bomberos, siempre se habla 
de que Raguá no tiene las herramientas, que Raguá necesita y 
llevamos iban a pasar otros cuantas tragedias para realmente 
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tomar las soluciones de fondos frente a esto, hay que 
invertir más en la prevención que en la reacción porque lo 
que invertimos reaccionando es lo que gastamos, gastaríamos 
menos realmente previniendo y eso genera soluciones de 
fondo. 2) Me gusta mucho lo que se está haciendo en una 
atención integral pero esta atención integral debe ser 
continua no para enseñarle a la gente que debe tener la mano 
extendida esperando la ropa esperando la comida y esperando 
la salud sino que la misma persona sea proactiva y 
discúlpenme si mi discurso va a sonar incoherente pero 
hablaba con unas familias de iglesias cristianas del Café 
Madrid y yo usé un texto bíblico que dice que todo obra para 
bien y yo le dije la única manera que ustedes salgan de esa 
mentalidad de vivir arrinconados con la mano extendida es 
que se les acabe todo para volver a empezar, lamentablemente 
a la gente la enseñamos a sobrevivir, la enseñamos a 
depender del estado y la gente se acostumbró a estar en un 
cambuche esperando que le traigan las cosas y mientras que 
la gente la sostengamos así la gente no va a querer salir de 
los cambuches, les darán una casa, la venderán y armaran 
otro cambuche porque es que allá le regalan las cosas, yo no 
estoy juzgando si en realidad fue un niño el que quemó una, 
qué pasó ahí, no estoy diciendo otra cosa, lo que sí estoy 
diciendo es que todo obra para bien, alguien dirá pero es 
que eso es muy trágico, si, si es la única manera que la 
gente cambie su manera de pensar pues trabajemos en la 
manera de pensar de la gente y no solamente démosle las 
cosas sino trabajemos con ellos en que piensen en algo mejor 
para ellos y si hacemos eso vamos a hablar a lograr muchas 
cosas o sino estos mismos Señores van a ir a hacer 
asentamientos en otro lado y sus hijos qué serán, serán 
personas que invadan otro terreno y generen asentamientos. 
Finalizo con esto, recuerdo hace muchos años atrás 
escuchando a mi papá y decía cuando vivía en Bogotá 
invadieron un terreno y yo me fui a invadir el terreno 
porque me dijeron que de esa manera podía tener casita y 
papá se fue con mi mamá e invadieron un terreno en el medio 
de la pobreza, invadieron el terreno y llegó la Policía y 
los sacó a palo y dijo mire lo mejor que me pudo pasar fue 
que me hubieran sacado de ese lugar, porque si me hubieran 
dejado ahí desde ahí en adelante mi vida y la vida de 
ustedes se hubiera acostumbrado a vivir de invasión en 
inversión, de asentamiento en asentamiento, cuestiono los 
dos lados, cuestionó que tenemos que dar soluciones 
oportunas pero las soluciones no pueden ser existenciales de 
que les demos y les demos, soluciones que le cambien la 
mentalidad a la gente, yo estuve hace unos días y estaban 
peleando que es que no nos dejaron volver a invadir, que ese 
terreno es nuestro, lo mejor que pudieron haber hecho fue no 
volverlos a dejar entrar, pero que les demos soluciones de 
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fondo y soluciones que le cambien la mentalidad a la gente 
en el momento que los bumangueses tengan una mentalidad 
distinta vamos a ganar mucho terreno y de esa manera 
entenderemos que todo obra para bien, muchas gracias Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra la Concejala Martha Antolínez. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLÍNEZ 
GARCÍA 
 
 
Muchas gracias Presidente para los muy buenos días para la 
Mesa Directiva, para los funcionarios y los Secretario de 
Despacho, los compañeros que nos acompañan, lo que me uno a 
las palabras del compañero Jaime de verdad que tenemos que 
prevenir, hoy día se ve que el quiosco del club de 
ferrocarriles, Doctor Fredy, desde el año pasado se han 
venido llevando a diferentes Secretarías la información de 
que el techo está que se cae, de verdad que bajo este techo 
hoy día hay personas donde ya están durmiendo unos 
damnificados de lo que acaba de suceder en estos momentos, 
yo creo que debemos mirar la prevención sobre este tema 
porque si se nos cae el techo hay gente ahí damnificada que 
de pronto van a ocurrir más desórdenes y más desastres 
entonces de verdad que esto sí es preocupante, las personas 
que están y ese techito desde el año pasado viene surgiendo 
ese problemita, también Doctor, eso va para Doctor Fredy 
dentro de la bodega de ferrocarriles hay un aserrío el cual 
supuestamente está con permiso de esta Secretaría, yo 
quisiera saber si realmente la Secretaría dio el permiso 
para la construcción y para el manejo del funcionamiento de 
este aserrío, el cual está laborando constantemente en la 
acumulación de madera, de la contaminación, el ruido que 
produce, en estos momentos tengo entendido que también los 
servicios públicos de este aserrío están conectados al 
albergue entonces ellos no están pagando los servicios 
públicos prácticamente están dejándolos ahí en la 
administración. También cabe resaltar el día de la 
catástrofe la presencia de la Defensa Civil, la Defensa 
Civil llegó un poco tardía casi que cada uno de estos 
funcionarios se movilizaron en vehículos propios, en 
vehículos de cada uno y el carro de la defensa civil llegó 
media hora después del incendio, pero tenía entendido que 
para ellos el año pasado se le asignó un presupuesto de 150 
millones si no estoy mal, de pronto saber en qué fueron 
invertidos estos recursos porque realmente el carro que 
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ellos se movilizan pues no está en óptimas condiciones, tal 
vez por eso fue que llegaron tarde, otros llegaron temprano 
pero se movilizaron en los vehículos de cada uno, muchas 
gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejala tiene la 
palabra el Concejal Diego Frank Ariza. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente darle un cordial saludo a los 
Honorables Concejales, darle un cordial saludo a los 
Secretarios de Despacho y amigos de la Administración 
Municipal y lógicamente a las personas que nos acompañan en 
el día de hoy, darle un cordial saludo también a Presidente 
del barrio de Madrid quien vino a darnos una mayor 
información de lastimosamente este desastre que ha sufrido 
esta comunidad. Señor Presidente yo sí quiero aplaudir de 
parte de suya el día de hoy haciendo alusión al Artículo 86 
del reglamento interno, Señor Presidente porque es que de 
una u otra manera el caso de mañana tenemos una nueva 
proposición, no han sido llegados los informes sin 
desconocer que esto fue una proposición presentada en el mes 
de enero y que lastimosamente Señor Presidente así hacer un 
debate y un control político es muy complicado, es muy 
complicado porque uno prepara una proposición como Concejal 
de Bucaramanga y qué bueno Señor Presidente que usted nos 
ayude a trabajar ese tema porque yo sé que usted ha sido muy 
responsable con esta situación y ojalá podamos tener una 
mejor visión de los temas importantes del Concejo de 
Bucaramanga. Señor Presidente hay y Honorables Concejales 
hay unos temas importantes que estamos debatiendo el día de 
hoy y yo aplaudo el concepto general del Concejal Jaime 
Beltrán, yo creo y considero que realmente hay que 
preguntarnos Doctora Sandra y aplaudo esta proposición de su 
Bancada, cuál es el objetivo del debate, porque es que hoy 
hemos observado y hemos escuchado lo que ya sabemos, lo que 
nosotros de una u otra manera hemos visto en los medios de 
comunicación, pero aquí sí hay que revisar temas de fondo y 
temas importantes porque al igual no es únicamente el café 
Madrid, aquí hay muchos sectores en Bucaramanga que hoy en 
día están siguiendo objeto, llamémoslo así, de que en 
cualquier momento pueda suceder una catástrofe o en 
cualquier momento pueda suceder alguna de esas 
circunstancias, pero hay otra cosa importante Honorables 
Concejales y aquí lo han dicho y lo han manifestado, es el 
tema de cómo logramos que estos avivatos, llamémoslo así no 
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terminen beneficiándose de algunas ayudas tanto de la 
Administración Municipal, como Departamental y Nacional 
porque lógicamente yo creo que ese sí es un tema de fondo 
mientras en la Administración Municipal no entendamos que 
nosotros sabemos en dónde están los pobres aquí vamos a 
seguir viviendo temas de avivatos y de personas que reciben 
las ayudas y que reciben las ayudas sin tener absolutamente 
nada que ver con los desastres, miré a mi me parece, 
Honorables Concejales, que el día de hoy nos estén 
manifestando que inclusive llegaron personas que ya les 
habían dado vivienda en Villas de San Ignacio, éste es un 
tema de fondo que hay que tocar y hay que denunciarlos 
porque es que si en la Administración Municipal nosotros 
seguimos permitiendo que esta circunstancias se brinden y se 
den pues no estamos tocando temas de forma de fondo y no les 
estamos buscando una solución efectiva a estos problemas, 
lógicamente lo hemos dicho y aquí muchos Concejales lo han 
manifestado, aquí hubo un último barrio del SISBEN, nosotros 
en la administración no podemos seguir hablando de censos, 
si nosotros seguimos hablando de censos estamos permitiendo 
y estamos abriendo unas puertas que esto le permite que los 
avivatos sigan utilizando a la administración y nos vean la 
cara como dicen por ahí de pendejos porque realmente yo sé y 
conozco de algunas denuncias e inclusive que ahoritica en 
unos registros del café Madrid de personas que realmente 
quieren meterse y vincularse a estos beneficios de la 
administración Municipal, al igual no podemos seguir 
generando la cultura de que cada vez que exista un desastre 
debemos crear una Secretaría, no aquí ya hay unas políticas 
públicas definidas y en el Plan de Desarrollo quedaron unos 
de algunos temas incorporados, importantes para ser 
ejecutados y también lamentablemente hasta que no suceden 
estos desastres, Honorables Concejales que es la realidad, 
no se actúa o no se le gusta solución realmente a los 
problemas que durante muchos años aquí está el Presidente 
que sabemos que ahí hay familia que llevan más de 12 años, 
esa es una estadística que tenemos, pero hay una realidad 
que también estamos viviendo Señor Presidente que es el tema 
de que al café Madrid le llegaron los desplazados y al café 
Madrid le llegaron los destechados, este ha sido el lugar 
donde ha llegado absolutamente la mayoría de estas personas 
y lamentablemente más del 50% que reciben los beneficios no 
son bumangueses, aquí nos lo están diciendo en el Concejo de 
Bucaramanga y nos lo están presentando en la información y 
muchas personas oriundas de Bucaramanga se han quedado 
esperando cuando va a haber una solución definitiva de 
vivienda para estas familias, pero esa es la situación 
lamentablemente que estamos viviendo en este sector tan 
importante de Bucaramanga. Hay cosas Señor Presidente que en 
el café Madrid hay que solucionarlas pero son temas de fondo 
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y yo si quiero pedirle Doctor que hablemos con la Doctora 
Silvia este tema, mire, nos hemos dedicado a construir 
apartamentos, a tener cemento pero no nos hemos dedicado a 
construir comunidades, mire lo que pasa y nos lo dice el 
Secretario el Interior, de qué fue producto el incendio, de 
un niño que estaba manipulando fuego, que estaba jugando con 
una veladora, bueno hay versiones de todo tipo y tal vez 
esos padres de familia no fueron capaces de decirle a ese 
niño que dejara de manipular por meterse en un problema tal 
vez con el papá del niño que estaba haciendo o estaba 
cometiendo la irregularidad, esto que nos está generando, 
que hace falta convivencia, que hace falta de una u otra 
manera en estos sectores como trabajemos el temas de lograr 
construir es comunidades y al igual hemos hablado durante 
muchos años de la ciudadela del café Madrid, mentiras no nos 
digamos mentiras, eso no es una ciudadela hay muchos 
problemas en el café Madrid, falta mucha inversión para que 
la solución no sea única y exclusivamente construir los 
apartamentos, en donde esta el mejoramiento del entorno, en 
donde está el mejoramiento de otras situaciones importantes 
que se tienen que trabajar y que lógicamente tenemos que 
pedirle al Instituto de vivienda y actuemos en ese sentido, 
mire hay que cruzar mucha información, hay que pedirle al 
INVISBU Doctor como podemos cruzar la información de las 
familias que estaban asistiendo a cada una de las charlas 
que se dictan en el Instituto de vivienda para poder validar 
si realmente estas familias van a contar con esa solución de 
vivienda, sí muy bien los temas de forma como lo decía el 
Concejal Jaime se han venido solucionando porque hemos 
demostrado que en Bucaramanga si hay solidaridad, que muchas 
Empresas han aportado pero que inclusive tenemos como 
administración Doctora Martha Oliveros trabajar un tema 
importante, presionar para que las ayudas se sigan haciendo 
a saber de un mismo conducto, porque también terminan Señor 
Presidente allá recibiendo familias 2 y 3 cocinetas y hasta 
3 neveras o todo lo que usted se pueda imaginar pero las 
ayudas no llegan realmente a través de un solo conducto que 
es el objetivo y lo que tiene que lograr la Administración 
Municipal para trabajar en ese tema. En el tema del café 
Madrid lógicamente lo más importante es que no sigamos 
hablando de censos, aquí hay una información y la 
administración sabe dónde están los pobres de Bucaramanga y 
tenemos información precisa y completa y tenemos que hacer 
las denuncias y tenemos que como administración Doctor René 
y yo sé que usted nos ayuda mucho en ese tema tenemos que 
poner en cintura esas personas, ahí tenemos al general de la 
Policía, ahí tenemos a muchos institutos que nos van a 
ayudar a eso, hasta que esas personas no entienden que en 
Bucaramanga no se pueden seguir trabajando estos temas de 
avivatos aquí no va a pasar absolutamente nada, mire 
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declaraciones las vi el viernes de personas que vivían en 
las bodegas del café Madrid donde dice que lleva más de 12 
años… 
 
 
El Señor Presidente: Le queda un minuto Honorable Concejal. 
 
 
CONTINUACIÓN INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIEGO FRANK 
ARIZA PÉREZ 
 
 
Gracias Señor Presidente, y los apartamentos no le han sido 
entregados a personas que realmente se lo merecen, entonces 
aquí sí hay que blindar muy bien la información a través del 
SISBEN que fue el último barrido que se hizo y de cruces de 
información que tienen lógicamente Fredy Raguá pero 
lamentablemente a veces uno dice de una u otra manera se 
incendiaron las bodegas, bodegas que no tenía ningún 
control, bodegas que entraban y salían familias y el 
problema persiste durante mucho tiempo, entonces Señor 
Presidente, ojalá el debate que ha presentado Cambio Radical 
el día de hoy obtenga unos resultados, obtenga de verdad una 
gestión importante para buscarle una solución a estas 
familias, muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal tiene la 
palabra el Concejal John Jairo Claro. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO ARÉVALO 
 
 
Gracias Señor Presidente, Secretarios de Despacho, 
Honorables Concejales, voy a ser muy breve. Resaltar la 
loable labor que hizo la Administración Municipal y 
organismos tanto como la Defensa Civil, Bomberos, 
Secretarías de Desarrollo Social, Salud, el INVISBU, 
Secretaría del Interior al atender esta catástrofe, esta 
tragedia, siempre hemos vivido de que después de que ocurre 
una tragedia la presencia del Estado inicialmente hace 
presencia con mercados y enseres, eso son paliativos, son 
pañitos de agua tibia que quizás en 3 meses o 6 meses o en 
un corto o mediano plazo el problema sigue ahí latente, la 
solidaridad de los bumangueses se hizo presente ante el 
llamado de la administración pública tanto Municipal y 
departamental en aras de ser solidarios, de ayudar a esa 
gente que tiene unas necesidades apremiantes, repito ante la 
tragedia del incendio ocurrido de hace más o menos unos 8 o 
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10 días, unos 5 o 7 días, 5 junio, si me hubiera gustado… 
aquí tenemos unos datos de algunas familias que traen a 
colación que son cerca de 239 familias pero yo quisiera 
preguntar son 239 familias después del incendio o antes 
cuantas había, porque según lo que tengo aquí un informe de 
Desarrollo Social me dice: dado que la Red Unidos tiene unas 
estadísticas que son distintas a las que provee el informe 
de la Secretaría del Interior, entonces sería interesante 
precisar cuántas familias por ejemplo hacen parte de 
Familias en Acción, cuántas están Sisbenizadas, cuántas 
están en la Red Unidos etc. Para tener una situación real de 
las personas que van a ser beneficiadas con los distintos 
programas de asistencia social del Estado. Es cierto y 
sabemos que quizás de las 239, ojalá sea una cifra certera 
que eran las familias que estaban viviendo ahí antes de la 
calamidad pero he sabido de una persona que trabaja en el 
conjunto donde yo vivo que vive en la Esperanza 1 y un 
familiar de ellos vive en la Esperanza 3, que a ellos 
debieron colchonetas y le dieron cositas y compraron 
mercado, o sea, a cuántas personas se les llegó con estos, 
con estas ayudas pero y cuantos beneficiaron reales fueron 
entonces hubo beneficiarios directos y beneficiarios 
indirectos, entonces sería bueno precisar en ese tema de las 
familias para que, para tener en cuenta la posible o real 
solución de los proyectos de vivienda de interés prioritario 
para estas familias, que no sé cuántas son las que se van a 
beneficiar específicamente y preguntarnos, no sé a quién, 
pues el INVISBU sería, si habrá un tratamiento, un proceso 
especial o un mecanismo excepcional para estas familias 
damnificadas del incendio del café Madrid frente a los 
subsidios o a los beneficios de asignación de vivienda de 
interés prioritario, gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Termina las 
intervenciones el Concejal Christian Niño. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
 
 
Gracias Presidente, un saludo para usted, para la Mesa 
Directiva y para mis compañeros del Concejo, a todos los 
Secretarios, a la defensa civil, bomberos, en fin, que buena 
convocatoria, antes que todo Doctora Sandra de Cambio 
Radical, que buen tema. Presidente no me voy a extender 
porque prácticamente los Concejales en las intervenciones 
sencillamente han desnudado la situación y sencillamente 
Presidente… entender Presidente y Doctor René usted como 
Alcalde de Bucaramanga encargado y Doctora Claudia, Doctora 
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Martha, que definitivamente Bucaramanga es una ciudad desde 
cualquier punto de vista Doctor René, Bucaramanga tiene 
problemas por donde nosotros la miremos, tiene problemas de 
inseguridad, tiene problemas de vías, tiene problemas de 
todo y sencillamente este accidente genera una atención 
sobre la ciudad, ayer cuando mirábamos el informe del 
SISBEN, Doctora Claudia es muy triste ver que más de la 
mitad de Bucaramanga en estrato 1 y 2, o sea, eso no genera 
ninguna expectativa, lo que dice el Doctor Diego Frank, yo 
pienso que este debate más de hablar del café Madrid 
debíamos entrar era mirar los problemas de fondo que tenemos 
en la ciudad, Doctor Rodrigo usted como Alcalde encargado y 
como persona conocedora y preparada para esta situación yo 
pienso que nosotros también debemos tomar unas acciones, 
siendo Bucaramanga una ciudad tan vulnerable con esos 
riesgos tan altos, yo personalmente digo que la mayor 
disposición presupuestal debía estar en la prevención y 
atención de los desastres desafortunadamente es el nombre 
por qué, porque ayer lo dijo el Doctor Jaime se nos pega el 
incendio con la inundación mejor dicho, por nuestra misma 
situación y nuestro mismo terreno hace que Bucaramanga sea 
una ciudad muy vulnerable, yo pienso que nosotros debemos 
entender que cada día nosotros nos encontramos en una 
situación peor, a mí me decían las personas del café Madrid, 
los amigos del café Madrid y aplaudía la labor de la Doctora 
Martha, yo le decía… me decían que ella era la única no lo 
que pasa es que cada persona en su puesto, ella es la 
persona que ha estado coordinando y ha estado trabajando, 
pero ahí han estado todas la Secretarías y la Alcaldía en 
pleno trabajando por esta situación, dice el Doctor Jhon 
Claro, por favor no está el Doctor Christian Argüello pero 
Presidente, yo pienso que si es bueno crear dentro del 
Concejo un comité, no sé cómo, que le hagamos seguimiento 
hasta cuando esto salga adelante, que nosotros podamos 
decirle a la gente en 15 meses, como lo habló el Doctor del 
INVISBU, en 15 meses ya pudimos resolver las 239 o las 199 
unidades de vivienda, que pudimos sacar eso adelante pero 
tenemos unos fondos de 300 y pico de millones de pesos, 
Doctor Uriel cuánto nos duran esos fondos para atender 199 
familias o 239 familias, esos fondos no nos duran ni 2 
meses, que vamos a hacer después, o sea, ahoritica calmamos 
la tempestad pero qué vamos a hacer Doctora Martha, que 
vamos a hacer si esto es un accidente, esto no está dentro 
del presupuesto de nadie, entonces sí es importante que 
nosotros tengamos en cuenta la situación que vive nuestra 
ciudad de Bucaramanga, es una ciudad es una situación 
calamitosa, ahora hay una situación más grave aún que yo lo 
he venido diciendo a través de las diferentes intervenciones 
el sector norte de la ciudad hoy día es un sector que vive 
de las ayudas, vive del asistencialismo y la gente en el 
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norte debe crear esa inicitiva, de formar esa iniciativa que 
tenían antes en los cuales como solución empresarial, Doctor 
Uriel usted que conoce también ese tema, ellos eran parte 
importante, hoy día ante tanto asistencialismo la gente en 
el norte no está recibiendo el trabajo porque prefieren 
muchas veces las cosas que vienen por el asistencialismo que 
por el trabajo que tienen que esforzarse, yo animo 
Presidente a que nosotros podamos, como dice el Doctor Diego 
Frank, crear comunidad, crear medios para que la gente 
también puede desempeñarse, para que se puedan crear 
pequeñas y medianas industrias, que vengan a resolver el 
problema de ingresos por familia, nosotros no podemos seguir 
caminando en esta situación, aquí lo hemos dicho todos, 
tenemos mercados para 2 o 3 meses y que va a pasar después 
con estas familias, de dónde vamos a sacar el dinero para 
seguirlas manteniendo, entonces yo pienso que sí es 
importante que nosotros entremos y tomemos conciencia que 
Bucaramanga necesita más que una solución del café Madrid 
soluciones definitivas en la prevención porque Bucaramanga 
es una ciudad en condición de alto riesgo, el otro día lo 
decía el Doctor Henry Gamboa, más de 32,000 viviendas Doctor 
Rodrigo, más de 32,000 familias en condición de riesgo, eso 
es una cifra alarmante, entonces Presidente esta es mi 
intervención, yo sencillamente les pido que ese video 
Doctora Martha que usted presentó ahí ojalá pudiéramos 
bajarlo en no sé a través de Vanguardia para que la gente 
viera y que la gente se concientizara de lo que es una 
situación de calamidad en un sector cualquiera que sea, yo 
pienso que la gente de Bucaramanga necesita mirar eso y que 
todos en unidad podamos poner la mirada en encontrar 
soluciones para nuestra gente más necesitada y que el Doctor 
Fredy pueda tener mejores recursos para ponerse más 
eficiente en su trabajo, Presidente muchas gracias. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal. Tiene la 
palabra el Concejal Cleomedes Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Gracias Señor Presidente, Presidente es un minutico 
solamente, su señoría le pidió a la Secretaría del Concejo 
que enviará una comunicación al Señor Alcalde por la no 
presencia de un funcionario de la administración, yo quiero 
que esa cartica sea también extensiva a la Directora del 
INVISBU porque ella se le avisó aquí con cuantos días la 
Doctora sabe, la Doctora Nubia sabe en qué tiempo se le 
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envió la comunicación para que se hiciera presente sobre 
todo un tema tan delicado como es el día de hoy y ella creo 
que está hoy en las aguas calientes de Cartagena cuando hay 
un problema muy grave en la ciudad de Bucaramanga, de tal 
manera Señor Presidente que yo si le pido el favor de que 
eso sea extensivo, esa comunicación porque es que mire la 
desidia que tiene el INVISBU, mire como se está manejando 
esta institución, Doctor René encargado de la Alcaldía 
Municipal para que se de cuenta de la problemática que viene 
presentando la ciudad de Bucaramanga y hoy la directora del 
INVISBU hace olímpicamente no viene al Concejo de 
Bucaramanga, manda un delegado cuando usted sabe que estas 
cuestiones son indelegables y sobre todo en temas tan 
delicados de ciudad que hoy la pobre gente que tiene esta 
calamidad necesita la mano de verdad de la Administración 
Municipal pero no, desafortunadamente no podemos contar con 
esta funcionaria que es la titular, de tal manera Señor 
Presidente que yo sí le pido de verdad que la 
responsabilidad, la responsabilidad para con la gente de 
Bucaramanga y mire felicito a los Secretarios que hoy 
tuvieron a bien hacerse presentes porque tienen y sabe cuál 
es la función de cada uno en lo que tiene que ver con la 
administración pública, hoy la Bancada del Partido Cambio 
Radical hace una excelente invitación, una excelente 
citación pero desafortunadamente Doctora Sandra esto es del 
INVISBU prácticamente porque allá el problema de hoy es 
vivienda, el problema de hoy es solución de vivienda, lo que 
decían aquí los compañeros desde luego pan para hoy hambre 
para mañana por eso cualquiera le lleva y se lleva un 
mercadito, pero ellos necesitan es la vivienda, una solución 
y a quién le vamos a pedir si ni siquiera la doliente está 
aquí, gracias Señor Presidente muy amable. 
 
 
El Señor Presidente: A usted. Debido a las inquietudes de 
los Honorables Concejales vamos a leer una resolución que 
hay del INVISBU Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente. Me 
permito dar lectura a la resolución número 209 de 2012, por 
la cual se hace un encargo, la directora del Instituto de 
Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana del Municipio de 
Bucaramanga INVISBU en uso de sus facultades legales y las 
conferidas en el acuerdo número 048 de 1995 y decreto 254 de 
2001 y considerando que para un óptimo desarrollo de los 
objetivos de la entidad se hace necesaria la presencia de la 
ingeniera Silvia Johanna Camargo Gutiérrez, directora del 
INVISBU para viajar a la ciudad de Cartagena los días 13, 14 
y 15 junio de 2012 con el fin de asistir al Congreso de la 
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construcción. 2) Que se hace necesario hacer un encargo por 
el tiempo que permanezca ausente la directora de la entidad. 
En mérito del anterior resuelve: Artículo primero. Encargar 
durante los días 13, 14, 15 junio de 2012 como director del 
Instituto de Vivienda de Interés Social y Reforma Urbana del 
Municipio de Bucaramanga INVISBU al arquitecto Ramón Alberto 
espinel Chávez, subdirector técnico identificado con la 
cédula de ciudadanía número 19.111.193 de Bogotá. Artículo 
segundo: copia de la presente resolución será enviada a la 
oficina de la subdirección administrativa y financiera, Hoja 
de vida interesado y además oficinas a que haya lugar 
notifíquese y cúmplase… 
 
 
El Señor Presidente: Gracias Secretaría, que quede 
constancia que se encuentra el director del INVISBU 
encargado. Terminamos el debate de esta proposición con los 
proponentes… el Partido Cambio Radical, tiene la palabra la 
Doctora Sandra Pachón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA SANDRA LUCÍA PACHÓN 
MONCADA 
 
 
Gracias Señor Presidente, en primera instancia El partido 
Cambio Radical agradece también ese gesto suyo Señor 
Presidente de que realmente en el tema del reglamento 
interno se cumpla también con esas convocatorias y 
citaciones que se hacen a los Secretarios de Despacho 
realmente tengan esa fuerza porque son ellos la cabeza 
visible de las dependencias y en ellos es que prácticamente 
recae ese ejercicio de la toma de decisiones y de también su 
actuación frente a las estrategias que deben redireccionar 
frente a los programas y proyectos que contempla el Plan de 
Desarrollo Municipal, quiero concluir lo siguiente de 
acuerdo a todo lo que han manifestado los Honorables 
Concejales, a quienes agradecemos también los aportes, 
sugerencias, a los líderes de los sectores del café Madrid, 
el caso del Presidente de la junta, a Nelson mantilla Edil e 
igualmente al arquitecto de Situexperiencia Local que se 
hicieron partícipes de esta proposición. En primer lugar el 
tocar este tema que tiene que ver con el café Madrid 
precisamente se hace a raíz de poder analizar y poder 
reflexionar los Concejales que ya lo hemos venido haciendo 
pero es para que toquemos fondo precisamente, porque a veces 
se tocan temas tan macros que al final es importante las 
conclusiones que dejamos que realmente a través de esto que 
pasó que no quisiéramos que hubiera pasado nunca pero que 
realmente nos abre los ojos y le abre los ojos a la 
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Administración Municipal para mirar de qué manera se trabaja 
de manera coordinada y articulada entonces hay que hacer un 
reconocimiento como lo decía el Doctor Fredy Raguá, esa fue 
la palabra que utilizó, reconocimiento al Administración 
Municipal por la atención rápida, oportuna pero ojalá que 
también hagamos un reconocimiento desde el Concejo de 
Bucaramanga para que al tema de control a los asentamientos 
precarios y a las invasiones se de de una manera juiciosa y 
responsable, ese es el fondo de haber tocado digamos este 
tema este tema de lo que tiene que ver con el hogar de paso 
del café Madrid y lo hablo porque no podemos permitir que 
simplemente no se tengan en cuenta unos, prácticamente 
Honorable Concejal Diego Ariza lo decía, es los censos sino 
es mirar las estadísticas y realmente reiteramos nuevamente 
el ponersen de acuerdo al Administración Municipal frente al 
tema estadístico, que hablemos el mismo idioma, el mismo 
lenguaje en datos para realmente avanzar en los procesos de 
sostenibilidad entonces si estamos hablando de una población 
de 199 y en el informe del año 2011 nos hablaban de que en 
el hogar de paso habían 523 entonces empiezan a mirar acá 
hay una cosa en el INVISBU otra, en el tema de la Red Unidos 
otra entonces sí es importante la unificación de esos datos 
estadísticos para que todos trabajemos el mismo lenguaje y 
podamos avanzar en las tomas de decisiones que para que es 
la estadística para poder tomar decisiones sobre qué 
acciones debemos emprender para avanzar en esos programas 
sociales que son de impacto para la ciudad. El tema del 
fortalecimiento del cuerpo oficial de bomberos, 
reiterativamente lo han manifestado los Concejales, la 
Doctora Carmen Lucía Agredo lo volvió a reiterar y es 
importante, si bien se está trabajando en esas estrategias 
hay que mirar y le decía al director en sesiones pasadas hay 
que mirar con su equipo de trabajo como logramos establecer 
unos proyectos que nos ayuden a apalancar algunos recursos 
para también fortalecer ese equipo que trabaja y que hace el 
esfuerzo pero que necesitamos también ese apalancamiento 
para poder avanzar y que es un 69 prácticamente bomberos que 
existen en la ciudad ojalá los multipliquemos y logremos a 
lo que decía el Presidente, la ciudad y lo decía el 
arquitecto, la ciudad crece y también las instituciones 
tienen que mirar cómo se fortalecen para poder atender estas 
emergencias que bastante temor, bastante inseguridad, 
bastante inconformismo generan y que también ponen en 
aprietos a la Alcaldía en el ejercicio de conseguir los 
recursos de manera rápida para poder solucionar. El tema de 
la construcción del tejido social fundamental, hay que 
trabajar fuertemente en construir tejido social, es cierto 
que el tema de la vivienda es fundamental pero hay que 
preparar la gente para cuando llegue a ubicarse en estos 
sitios que deben ser habitables, entornos sanos, de 
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convivencia pacífica y de ahí depende Doctor Raúl, que está 
como encargado aquí por parte del INVISBU, y el tema Doctor 
René Garzón de lo que tiene que ver con el observatorio del 
hábitat urbano, Acuerdo Municipal que presentó la Bancada de 
Cambio Radical que fue aprobada en el Concejo, el acuerdo 
número 009 de febrero de 2012 donde precisamente lo que 
busca es ir generando ese control, esas acciones coordinadas 
administración con otras instituciones como la Corporación 
autónoma Regional para la defensa de la meseta Bucaramanga y 
que se empiece también a avanzar en lo que es el 
cumplimiento de la ley 1523 de 2012 que es la que habla 
sobre la gestión del riesgo como algo fundamental. Doctor 
René manifestaba usted y por eso le pedí al Presidente muy 
importante todo el apoyo, la presencia de ustedes en los 
temas de seguridad, en los temas de entrega de esos 
suministro, de esos elementos fundamentales pero sí es 
importante como conclusión decir que esas diferencias en los 
censos hay que controlarlas porque sino seguirán creciendo 
las familias en los asentamientos y eso se va a volver una 
tarea que prácticamente no logrará nunca la Alcaldía empezar 
a avanzar en los temas de sostenibilidad, la sostenibilidad 
va de la mano con el desarrollo urbanístico y por eso hay 
que pensar y mirar muy bien estrategias que lleven a que en 
estos albergues o en esos asentamientos donde hay 
determinado grupo de personas realmente tengamos un control 
que realmente se tiene que dar a través de estos comités o 
estos consejos de gestión de riesgo y mirar cómo avanzamos 
para que realmente tengamos control, control y control 
frente a esos asentamientos precarios que de verdad nos 
generan cuando uno dice han aumentado y la verdad dónde 
están los recursos para atender tantas cosas, por lo demás 
para el tiempo las verdades, hoy el Concejo de Bucaramanga 
está diciendo muchas acciones importantes, integrales de 
pensar en construir tejido socia,l en mirar el tema de la 
vivienda como algo importante con un entorno saludable, el 
que esas familias no se queden en el olvido, que aquí el 
Concejo de Bucaramanga precisamente tocó ese tema específico 
pero sabemos y lo hemos dicho en varias oportunidades que 
son 146 asentamientos precarios en Bucaramanga, que no 
queremos que ese 25% de la población realmente tengamos a 
futuro que decir y próximamente otras emergencias tenemos 
que atender por la falta de la prevención, Honorable 
Concejal Jaime Beltrán usted lo decía, si reaccionemos pero 
también hay que trabajar en la prevención y está dicho que 
si trabajamos en estos procesos obviamente vamos a lograr 
que realmente tengamos unas comunidades por lo menos muy 
lindas y prestas ante cualquier emergencia que pueda ocurrir 
en la ciudad, por lo demás felicitar a toda la comunidad 
bumanguesa que se hizo presente, que se sigue haciendo 
presente con todas las ayudas humanitarias porque sabemos y 
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creemos que aquí tenemos gente con calidad humana, que la 
Administración Municipal también está generando sentido de 
pertenencia y pertinencia y lo esta haciendo como lo está 
haciendo y lo demostró y lo seguirá demostrando en el 
transcurso de este año pero por favor toquemos también temas 
de fondo, muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Agradezco al Partido Cambio Radical por 
esta proposición de control político, a todos los 
funcionarios por su participación, que quede constancia 
Secretaría que acaba de llegar también el Doctor Sergio 
Mauricio Director de Familias en Acción, continuamos con el 
orden… le hago la recomendación a los diferentes Secretarios 
y Directores para que las recomendaciones y sugerencias pues 
sean acatadas y en lo posible pues entre todos solucionar 
este impasse que vive esta comunidad del café Madrid, 
Secretaría vamos a continuar con el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente 
continuamos con el sexto punto del orden del día… Señor 
Presidente. 
 
 
6. Lectura de comunicaciones 

 
 
La Señora Secretaria: Hay una comunicación Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra el Concejal Cleomedes 
Bello. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Si, gracias Presidente. Presidente es simplemente para dejar 
una constancia ya que ésta la Jefe de control interno del 
Municipio en el día de hoy en lo que tiene que ver con la 
resolución 209 de 2012 firmada por la Doctora Silvia Johanna 
Camargo Gutiérrez… 
 
 
El Señor Presidente: Perdón estamos en correspondencia… 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Comunicaciones claro, quiero dejar una constancia 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Por eso, la deja ahorita en 
proposiciones. Continuamos… ¿hay correspondencia Secretaría? 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Favor leerla. 
 
 
La Señora Secretaria: Me permito dar lectura dice así. 
Bucaramanga 14 junio de 2012 Doctor Uriel Ortiz Ruiz 
Presidente del Concejo, por medio de la presente me permito 
informar que por fuerza mayor y caso fortuito no puedo 
asistir a la sesión Plenaria programada para el día 14 junio 
de 2012 a las 8:30 de la mañana debido a que me encuentro 
realizando chequeos médicos de rutina y que son 
fundamentales para la salud y la vida, según lo contemplado 
en los Artículos 1, 2, 11 y 49 de la Constitución Política 
de Colombia. De lo anterior para su conocimiento y fines 
pertinentes atentamente firma el Concejal Henry Gamboa Meza. 
 
 
La Señora Secretaria: Ha sido leída la comunicación Señor 
Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: Continuamos Secretaría. 
 
 
La Señora Secretaria: Si Señor Presidente. Continuamos con 
el séptimo punto. 
 
 
7. Proposiciones y asuntos varios 

 
 
La Señora Secretaria: Hay tres proposiciones. 
 
 
El Señor Presidente: Tiene la palabra el Concejal Cleomedes 
Bello. 
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INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Si, Señor Presidente para reiterar lo de la resolución 209 
de 2012 de la Doctora Silvia, firmada por la Doctora del 
INVISBU, la Doctora Silvia Johanna Camargo Gutiérrez quien 
la Secretaría no la leyó quien la firmada y que tiene su 
firma escaneada, que no es un documento original y que 
necesitamos y yo quiero que a través de la Secretaría del 
Concejo nos informe si el Señor Alcalde tiene conocimiento o 
tiene en la respectiva autorización para ella desplazarse y 
no estar presente en el día de hoy. Señor Presidente esto 
atinente no a lo que tiene que ver con ella sino con la 
responsabilidad de nosotros como Concejales tenemos ante la 
comunidad y debemos responder del control político que 
debemos hacer nosotros como Concejales y eso no puede ser 
serio para una Corporación que hace una invitación desde 
hace más de el tiempo en que se hizo, se presentó la 
proposición y que hoy un funcionario nos traiga de última 
hora una comunicación de éstas a sabiendas de la 
responsabilidad que tiene con el Municipio y sobre todo con 
esta gente, población vulnerable, que hoy tiene y pide la 
mano la ayuda del Instituto Municipal de vivienda, gracias 
Señor Presidente. 
 
 
El Señor Presidente: A usted Honorable Concejal, de todos 
modos que quede constancia que la Doctora Silvia Johanna nos 
acompañó esta semana en 2 debates arduos que hubo, uno del 
informe del INVISBU y otro que estuvo acompañando la 
solicitud. Secretaría continuamos con el orden del día. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA 
 
 
Así se hará Señor Presidente. Señor Presidente nos 
encontramos en proposiciones y asuntos varios, hay tres 
proposiciones sobre la mesa de la Secretaría me permito dar 
lectura. 
 
 
 
 
 
Proposición 
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Cítese a la Secretaria de Desarrollo Social, Secretaria de 
Educación, INDERBU, IMEBU y Secretaria de Salud y Ambiente 
para que se sirva a contestar el siguiente cuestionario. 
 
 

1. ¿Cuántas instituciones especializadas en materia de 
atención a discapacitados existen en la ciudad de 
Bucaramanga? 

 
 

2. Con base a lo anterior ¿Cuántas personas en condición 
de discapacidad se atienden en dichas instituciones? 

 
 

3. A la fecha ¿Cuántos convenios se han suscrito con 
instituciones especializadas en atención a 
discapacitados? 

 
 

4. ¿Por cuánto tiempo se han suscrito dichos convenios? 
 
 

5. ¿Cuáles son las áreas de discapacidad que manejan? 
 
 

6. ¿Cuál es la situación operacional del instituto para 
ciegos INCI? 

 
 

7. ¿Cuántos menores de edad en condición de discapacidad 
se encuentran matriculados en las instituciones 
educativas de la ciudad? 

 
 

8. ¿Existen condiciones que le permitan a estos 
desarrollarse integralmente dentro de las instituciones 
educativas? la pregunta va enfocada a todos los campos: 
deportivo, cultural, académico, social y de movilidad 
(decreto 1538 de 2005 y normas Icontec)? 

 
 

9. En el ámbito laboral ¿Qué tipo convenios se han 
suscrito a la fecha con (cajas de compensación o Sena) 
que permitan capacitar a la comunidad discapacitada en 
los diferentes ámbitos laborales? 
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10. ¿Cuántas ideas de negocio han sido apoyadas y 
cuantos créditos se han otorgado a personas en  
condición de discapacidad en lo que va corrido del año? 

 
 

11. ¿Cuáles son las necesidades más apremiantes 
identificadas, en materia discapacidad en la ciudad de 
Bucaramanga? Ámbitos: deportivo, educativo, laboral de 
salud, vivienda y esparcimiento. 

 
La Señora Secretaria: Esta proposición es presentada… 
 
 
El Señor Presidente: Secretaria vamos a dejar las 
proposiciones para mañana, continuamos con el orden del día. 
 
 
La Señora Secretaria: Así se hará Señor Presidente, el orden 
del día se ha agotado. 
 
 
El Señor Presidente: Agotado el orden del día se levanta la 
sesión, se cita para mañana a las 8 de la mañana, que tengan 
todos buena tarde. 
 
 
Para constancia, se firma para su aprobación en plenaria. 
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